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KANUNI ZHURISË 
KUTURA JURIDIKE                     

Në 10 maj 1913, u shpall “Kanoni i Zhurisë” (Kanuni i
Jurisë), datë e cila shënon Ditën e Drejtësisë në
Shqipëri. “Kanoni i Zhurisë” u botua në gazetën
“Përlindja e Shqipnies”, në Vlorën e vitit 1913-të,. Ky
kanun u hartua nga ministri i Drejtësisë z. Pertref Poga
dhe u shkrua nga z. Luigj Gurakuqi i cili ishte
veprimtari i çështjes kombëtare, nënshkrues i
dokumentit të shpalljes së pavarësisë, njeriu i letrave,
arsimtari dhe personazhi i politikës shqiptare në çerekun
e parë të shekullit XX. Kanuni Jurisë hodhi themelet e
organizimit gjyqësor në shtetin e pavarur shqiptar, në të
cilin realizohet për herë të parë lidhja organike e
kuptimit të fajit (veprës penale) me mënyrën e gjykimit
të tij. Kanuni Jurisë përbëhet nga parathënia me 6 pjesë
dhe 30-të nene të formuluar me një teknikë ligjore të
lartë. Në parathënie jepet nocioni i veprës penale si
veprim që prek të drejtat e njeriut, jetën, lirinë dhe
pronën e tij. 

10 MAJ DITA KOMBËTARE E DREJTËSISË  
Në shenjë nderimi për aktin e tyre historik dhe normat
juridike të krijuara nga ky akt, 10 Maji kujtohet si “Dita
e Drejtësisë”.

Më 10 maj 1913, qeveria e Ismail Qemalit dekretoi
“Kanunin e Zhurisë”, si aktin e parë juridik për
organizimin dhe funksionimin e sistemit juridik
në shtetin e pavarur shqiptar. 
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FOTO NGA KANUNI ZHURISE DHE ISMAIL QEMALI

https://sq.wikipedia.org/wiki/Shpallja_e_Pavar%C3%ABsis%C3%AB_s%C3%AB_Shqip%C3%ABris%C3%AB


Ndër masat e para të shtetit të ri shqiptar ishte
organizimi i gjyqeve (1913), sipas të cilave u krijuan
gjykatat e shkallës së parë të nënprefekturave, që ishin
kompetente për gjykimin e çështjeve civile,       
kundërvajtjeve e delikteve, ndërsa krimet gjykoheshin
nga juria. Kjo u zbatua vetëm një herë për një çështje
në Elbasan, (kopje të letërftimit në foto, sot emërtuar
fletë-thirrje) dhe më vonë juria u suprimua, për shkak
se populli ynë ishte i papërgatitur për të plotësuar
qëllimet e gjyqit me juri. Në rrethanat historike në të
cilat ndodhej vendi ynë, kur nuk mund të sigurohej
zbatimi i plotë i Kanunit të Jurisë, ishte i përligjur
edhe veprimi i së drejtës zakonore tradicionale për
konflikte civile e penale. Kanuni i Jurisë, si akti i parë
juridik i shtetit të pavarur shqiptar është me rëndësi
historike për sistemin e drejtësisë penale në veçanti, si
dhe për organizimin, funksionimin dhe procedurën
gjyqësore të gjykatave shqiptare në tërësi. Kanuni i
Jurisë, mbetet monument i trashëgimisë kulturore
juridike të qeverisë së Ismail Qemalit dhe ruan vlera
historike për drejtësinë shqiptare ndaj dhe ne e
klasifikojmë në këtë material si datë dhe akt të
rëndësishëm për kulturën juridike shqiptare.

Me rëndësi është ndarja e fajeve (veprave penale)
në tri kategori sipas modelit të kodeve penale
perëndimore: 1- Në dëme    (kundërvajtje); 2-
Faje të vështira (delikte); 3- Faje të shëmtimeve
(krime).
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MARTHIN LUTHER KING JR. 

Martin Luther King Jr. ishte një akademik, pastor,
baptist, aktivist i shquar i lëvizjes për të drejtat civile në
Amerikën e viteve ’60. Martin Luther King Jr. u
burgos në Birmingham, Alabama, pas një proteste
paqësore kundër segregimit ose ndryshe veçimit apo
ndarjes racore që bëhej rëndom në vitin 1963.

LETËR NGA BURGU I BIRMINGHAM
fletore shënimesh. Kjo letër erdhi si një reagim i pastër
i tij i cili shprehte me mjaft mjeshtëri, revoltën dhe
kundërshtinë e bindjeve të tij ndaj pohimit të klerikëve
në Alabama, të cilët bënë thirrje që izolimi të merrte
fund dhe çështja të merrte zgjidhje nga Gjykata e
Lartë.

Letër nga burgu i Birmingham, u shkrua nga
Marthin Luther King JR. në kushte të vështira
brenda një qelie burgu, me mjete rrethanore, e
sajuar në copëza gazetash, copëza letrash dhe

MARTHIN LUTHER KING JR.

Në 16 prill të vitit 1963, Martin Luther King Jr.King
shkroi letrën e famshme nga burgu i Birmingham. Kjo
letër i dërgohej “Vëllezërve klerikë” dhe përbëhej nga 11
faqe. Shkrimi i tij është një artifakt shumë i rëndësishëm
në “Institutin e të Drejtave Civile" në Birmingham .
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FOTO NGA JUSTIN LANE/EPA/CORBIS
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King Jr., që i referohej lëvizjes jo të dhunshme kundër
segregacionit apo veçimit racor që dëshmohej rëndom
në Shtetet e Bashkuara të atyre viteve, si një ndarje
racore dhe etnike e qytetarëve në jetën e tyre të
përditshme të asaj kohe, dhe veçanërisht ne fushatën e
Birmingham të vitit 1963.

Libri përshkruan vitin 1963 si një vit historik në lëvizjen
për të drejtat civile dhe si fillimin e “Revolucionit të Zi"
të Amerikës. Letra e Martin Luther King Jr., është
kundërpërgjigje e skalitur me mprehtësinë intelektuale
dhe me mjeshtërinë, zhdërvjelltësinë dhe lakonizmin e
përdorimit të një stilistike gjuhësore të lartësuar, ndaj
deklaratës publike “Thirrje për Unitet” të lëshuar nga
tetë figura fetare të bardha nga Jugu i SHBA-së, të cilët
bënin thirrje për maturi dhe qetësi. 

Letra e Martin Luther King Jr., konsiderohet teksti më
klasik në eseistikë, me përmbajtje politike dhe njohje të
mirë ligjislative.

Letra u publikua në gazetën “The Christian
Century”, e cila ndodhej me seli në Chikago dhe
publikimin e saj të parë e shënon në vitin 1884.
Letra gjithashtu u publikua edhe në librin e tij me
titull  “Why we can’t wait” (Pse nuk mund  të
presim), një libër i vitit 1964 nga Martin Luther 
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Mendoj se duhet të tregoj arsyen e qëndrimit tim
në Birmingham, meqenëse jeni ndikuar nga
argumenti i “të huajve që ndërhyjnë në punë të
brendshme”. Kam nderin të shërbej si President i
Konferencës Jugore të Udhëheqjes së Krishterë,
një organizatë që operon në çdo shtet të jugut, me
seli qëndrore në Atlanta, Georgia. Kemi rreth
tetëdhjetë e pesë filiale në të gjithë Jugun, njëra
prej të cilave është e Lëvizjes së Krishterë për të
Drejtat e Njeriut në Alabama. Sa herë që është
nevoja dhe mundësia, ndajmë me filialet tanë
stafin, burimet financiare dhe ato kulturore. Disa
muaj më parë filiali ynë, këtu në Birmingham na
ftoi të përfshiheshim nëse do të ishte e nevojshme
në një program aksioni të drejtëpërdrejtë dhe jo të
dhunshëm. Menjëherë pranuam dhe kur erdhi
momenti e mbajtëm fjalën. Prandaj jam këtu,
përkrah me disa anëtarë të stafit tim, sepse na kanë
ftuar. 

Jam këtu sepse kam lidhje të ngushta organizative
me këtë vend. Përtej kësaj, jam në Birmingham
sepse padrejtësia është ulur këmbëkryq këtu dhe
ashtu siç profetët e shek. V111 lanë pas fshatrat e
tyre të vegjël dhe e mbartën urdhëresën e tyre
“Kështu ka thënë Perëndia”, përtej kufijve të
vendlindjeve të tyre, dhe ashtu siç Apostulli Pal la
pas fshatin e tij të Tarsus-ve dhe e mbarti
Ungjillin e Jezu Krishtit praktikisht në çdo fshat
dhe qytet të botës Greko-Romake, edhe unë po
ashtu ndihem i thirrur ta mbart ungjillin e lirisë
më gjerë sesa qyteti im. Ashtu si Pali edhe mua më
duhet vazhdimisht t’i përgjigjem thirrjes
Maqedonase për ndihmë. 

Letra është një nga shembujt më sublim sesi mund
të mbrohet një akt politik apo juridik, duke e
materalizuar atë me përdorimin e nje arsenali
gjuhësor të pasur dhe të përzgjedhur, për të
përligjur kërkesat dhe ndjeshmëritë e tij ndaj
situatës dhe kauzës që mbronte, duke na dhënë një
tekst të konsideruar tashmë artifakt të një modeli të
kthyer në etalon të esesë, e cila ndërthur në mënyrë
harmonike gjuhën e politikës dhe legjislacionit, me
ndjeshmërinë, arsyetimin dhe llogjikën të cilat
shkrihen në mënyrë natyrale me njëra- tjetrën. 

Në vijim “Letër nga burgu i Birmingam" e Martin
Luther King Jr. e përshtatur në shqip nga
M.Kume.
-----------------------------------------------

Gusht 1963 Letër nga burgu i Birmingham nga
Martin Luther King, Jr.

Ndërkohë që jam i izoluar në burgun e qytetit të
Birmingham, më ra në dorë deklarata juaj e fundit
që i quante aktivitetet tona aktuale si “të pamatura
dhe të parakohshme”. Rrallëherë, për të mos thënë
kurrë, ndalem t’iu përgjigjem kritikave të punës
dhe ideve të mia. Nëse do vendosja t’iu përgjigjesha
të gjitha kritikave që kalojnë nga tavolina ime e
punës, sekretaret e mia nuk do të merreshin me gjë
tjetër gjatë ditës dhe mua nuk do të më mbetej më
kohë për veprimtari konstruktive. Meqenëse, ndjej
se jeni njerëz me një vullnet të mirë dhe se kritikat
tuaja janë të ndjera do të dëshiroja t’i përgjigjesha
deklaratës tuaj në terma, shpresoj, të duruar dhe të
arsyeshëm. 
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Nuk mund të përgënjeshtrohet fakti se padrejtësia
racore e ka gëlltitur këtë komunitet. Birmingham
me shumë mundësi është qyteti më rreptësisht i
segreguar në Shtetet e Bashkuara. 

Rastet e tij të shëmtuara të brutalitetit policor
njihen në çdo cep të vendit. Trajtimi i padrejtë i
zezakëve në gjykata është një realitet famëkeq. Në
Birmingham ka më shumë raste bombardimi
shtëpiash dhe kishash zezake të pazbuluara sesa në
çdo qytet tjetër të këtij kombi. Këto janë fakte të
patjetërsueshme, brutale dhe të pabesueshme. Mbi
bazën e këtyre, drejtuesit zezakë menduan të
negocionin me udhëheqësit e qytetit, por
drejtuesit politikë vazhdimisht refuzuan të
ofroheshin me mirëbesim dhe të bëheshin pjesë e
negociatave. 

Më pas erdhi mundësia, shtatorin e kaluar, për të
folur me disa prej lidërve të komunitetit ekonomik.
Në këto seanca negociuese u dhanë disa premtime
nga tregtarët, si premtimi për të hequr shenjat
racore përçmuese nga dyqanet. Mbi bazën e këtyre
premtimeve, kleriku Shuttlesworth dhe udhëheqja
e Lëvizjes së Krishterë për të Drejtat e Njeriut të
Alabamas, pranoi të bënte thirrje për një
moratorium për çdo tip demonstrate. Me kalimin
e javëve dhe muajve, u ndërgjegjësuam se kishim
rënë viktima të një premtimi të thyer. Shenjat
vazhduan të mbeteshin. Ashtu si në aq shumë
përvoja në të kaluarën, po përballeshim me shpresa
të thyera dhe me hijen e rëndë të një zhgënjimi të
thellë që kishte rënë mbi ne.

Për më tepër, jam i vetëdijshëm për ndërlidhjen e të
gjitha komuniteteve dhe shteteve. Nuk mund të
qëndroj duarkryq në Atlanta dhe të mos
shqetësohem rreth asaj që ndodh në Birmingham.
Padrejtësia në një vënd, është kërcënim për
drejtësinë në cdo vend. Jemi të lidhur nëpërmjet një
rrjete të pashmangshme reciprociteti, të mbërthyer
nga manteli i një fati të përbashkët. Çdo gjë që prek
dikë, tërthorazi i prek të gjithë. Kurrë më nuk mund
të jetojmë me mendësinë e ngushtë dhe provinciale
të “agjitacionit të jashtëm”. Çdokush që jeton
brenda Shteteve të Bashkuara nuk mundet të
konsiderohet më si i huaj. 

Ju shprehni keqardhje në deklaratën tuaj, për
demonstratat që po ndodhin aktualisht në
Birmingham, por më vjen keq që deklarata juaj nuk
shprehte një shqetësim të ngjashëm për arsyet që
mundësuan këto demonstrata. Jam i sigurtë që secili
prej jush do të dëshironte të tejkalonte mendimin e
një analisti sipërfaqësor, i cili thjesht sheh pasojat
dhe nuk përpiqet të nënvizojë shkaqet. Nuk do të
hezitoja të shprehesha që është fatkeqësi për të
ashtuquajturat demonstrata që po zhvillohen
pikërisht tani në Birmingham, por do të shprehja me
terma edhe më të ndjeshëm se është edhe më tepër
fatkeqësi që struktura e pushtetit të bardhë të këtij
qyteti e la komunitetin e zezakëve pa asnjë
alternativë tjetër.

Në çdo fushatë jo të dhunshme ekzistojnë katër
hapa bazik: përmbledhje e fakteve për të përcaktuar
padrejtësitë që po ndodhin, negociata, vetëpastrim
dhe aksioni i drejtëpërdrejtë. Ne i kemi kaluar gjithë
këto hapa në Birmingham. 
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Ju mund të pyesni me të drejtë, “Pse aksion i
drejtëpërdrejtë, zaptime, marshime e kështu me
radhë? A nuk janë negociatat një udhëzim më i
mirë?” Keni plotësisht të drejtë në thirrjen për
negociata. Vërtet, ky është qëllimi i aksionit tonë
të drejtëpërdrejtë. Aksioni ynë i drejtëpërdrejtë
dhe paqësor, synon të krijojë një krizë dhe një
tension të atillë, në mënyrë që një komunitet që ka
refuzuar vazhdimisht të negociojë të detyrohet të
përballet me çështjen. Synon ta dramatizojë
çështjen deri në pikën që të mos mund të
injorohet. Sapo iu referova krijimit të tensionit si
pjesë e veprimtarisë së rezistencës paqësore. Kjo
mund të tingëllojë shokuese, por më duhet të
rrëfehem se nuk kam frikë nga fjala “tension”.
Unë kam punuar me devotshmëri duke predikuar
kundra tensioneve të dhunshme, por ekziston një
lloj tensioni jo i dhunshëm konstruktiv që është i
domosdoshëm për rritje. Ashtu siç Sokrati ndjeu se
ishte e domosdoshme të krijohej një tensionim i
mendjes në mënyrë që individët të mund të
liroheshin nga prangosjet e miteve dhe gjysmë të
vërtetave në mbretërinë e lirë të analizës krijuese
dhe vlerësimeve objektive, na duhet të shohim
nevojën për të patur insekte jo të dhunshëm, për të
krijuar atë tensionim në shoqëri që do t’i ndihmojë
njerëzit të ngrihen nga thellësitë e errëta të
paragjykimeve ndaj racizmit, në lartësitë
madhështore të dashamirësisë dhe vëllazërisë.
Prandaj, qëllimi i aksionit të drejtëpërdrejtë është
të krijojë një situatë kaq të ngarkuar me krizë, që
në mënyrë të pashmangshme të hapë dyert e
negociatave. Ne rrjedhimisht pajtohemi me ju në
thirrjen për negociata. Shumë kohë kanë kaluar
trojet tona Jugore të shtangura nga përpjekja
tragjike për të jetuar më shumë në monolog sesa në
dialog. 

Ndaj, nuk kishim alternativë tjetër përveç
përgatitjes për aksione direkte, përmes të cilëve do
të ekspozonim trupat tanë si mjet për të shtrirë
çështjen tonë para ndërgjegjeve të komunitetit
lokal dhe kombëtar. Nuk ishim të pavetëdijshëm
për vështirësitë që po përfshiheshim. Për këtë
arsye, vendosëm të shkonim përmes një procesi
vetëpastrimi. Nisëm me seminare mbi
demonstratat paqësore dhe vazhdimisht i
shtronim vetes pyetjet, “A je i gatshëm të pranosh
goditje pa u hakmarrë ?” dhe “A je i gatshëm të
durosh sprovat e burgut?” Vendosëm ta
planifikonim programin tonë të aksionit të
drejtëpërdrejtë rreth sezonit të Pashkëve, duke e
ditur se përveç krishtlindjeve, kjo ishte periudha
më e mirë e vitit për pazarin e madh. Me idenë se
një goditje e fortë ekonomike do t’u vinte si pasojë
e aksionit të drejtëpërdrejtë, menduam se kjo ishte
koha e duhur për t’ua shtuar presionin tregtarëve
për ndryshimet e nevojshme.

Më pas u kujtuam se zgjedhjet e Marsit ishin së
shpejti dhe kështu nxitimthi vendosëm ta shtynim
aksionin deri pas ditës së zgjedhjeve. Kur zbuluam
se z. Conner ishte në balotazh, vendosëm përsëri
ta shtynim aksionin në mënyrë që demonstrata të
mos përdorej për të mbuluar çështjet. Në këtë
moment ramë dakord ta fillonim dëshminë tonë
paqësore ditën pas balotazhit. Kjo tregon se nuk
jemi hedhur në aksion drejtëpërdrejtë dhe në
mënyrë të papërgjegjshme. Edhe ne gjithashtu
donim ta shihnim z. Conner të humbiste, për këtë
arsye e shtymë herë pas here për t’i ardhur në
ndihmë kësaj nevoje të komunitetit. Pas kësaj
kuptuam se aksioni i drejtëpërdrejtë nuk mund të
shtyhej më shumë.
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Për vite me radhë tashmë e kam dëgjuar fjalën
“prit” teksa oshëtin në veshët e çdo zezaku me një
familjaritet thumbues. Kjo “prit” thuajse
gjithmonë ka nënkuptuar “kurrë”. Ka shërbyer si
"talidomid" qetësues, duke e lehtësuar për një
moment stresin emocional, sa për ti dhënë jetë një
filizi të ri frustrimi. Na duhet të kuptojmë dhe
përkrahim mendimin e juristit të shquar të së
shkuarës, se “Drejtësia shumë e vonuar është
drejtësi e mohuar”. Kemi pritur për më shumë se
treqind e dyzet vjet për të drejtat që Zoti na i ka
dhuruar dhe Kushtetuta na i ka njohur. Kombet e
Azisë dhe të Afrikës po lëvizin me shpejtësi
reaktive drejt qëllimit të pavarësisë politike, ndërsa
ne akoma zvarritemi me ritmin e kuajve të
karrocës për një filxhan kafe në mensat popullore.
Mendoj se është e lehtë për ata që nuk i kanë
provuar kurrë shigjetat thumbuese të segregimit
që të thonë “prisni”. 

Por, kur ke parë turma mizore që të linçojnë nënat
dhe baballarët, të mbysin motrat dhe vëllezërit si
pa të keq, kur ke parë policë plot urrejtje që falë
pandëshkueshmërisë të mallkojnë, të godasin, të
shpërfytyrojnë dhe madje të vrasin vëllezërit dhe
motrat zezake. Kur sheh shumicën prej 20 milion
vëllezërve të tu zezakë, që iu merret fryma në
kafazë hermetik pa ajër të varfërisë, në mes të një
shoqërie të pasurish. Kur papritmas e kap gjuhën
tek spërdridhet dhe belbëzon. Kur tenton t’i
shpjegosh vajzës gjashtë vjeçare pse nuk mundemi
të shkojmë në parkun publik të argëtimit të sapo
reklamuar në televizion dhe i sheh lotët e saj teksa
i njomin sytë e vegjël, kur i bën të ditur se qyteti
argëtues është i mbyllur për fëmijët me ngjyrë dhe
ndërkohë, sheh të shfaqen retë dëshpëruese të 

Një nga pikat kryesore të deklaratës tuaj është se
qëndrimet tona janë të parakohshme. Disa kanë
pyetur, “Pse nuk i dhatë kohë administratës së re
për të vepruar?” E vetmja përgjigje që mund të
jap për këtë pyetje është se administrata e re duhet
nxitur, po aq sa ajo e shkuara për të vepruar.
Gabohemi rëndë, nëse na duket se zgjedhja e z.
Conner do të sjellë mijëvjeçarin e ri në
Birmingham. Ndërkohë që z. Boutwell është
shumë më i artikuluar dhe i sjellshëm sesa z.
Conner, të dy janë pro segregimit, të përkushtuar
në mirëmbajtjen e statusquo-së. Shpresa që shoh
tek z. Boutwell është se do të tregohet
mjaftueshëm i arsyeshëm të vërejë shterpësinë e
rezistencës kolosale ndaj desegregimit, por ai nuk
do ta vërejë këtë pa presionin e militantëve të të
drejtave civile.

Historia është tregim i gjatë dhe tragjik i faktit se
grupet e privilegjuara rrallë heqin dorë
vullnetarisht nga privilegjet e tyre. Individët
mund ta qëmtojnë ndritjen morale dhe
vullnetarisht ta heqin posturën e tyre të padrejtë,
por siç na e kujton Rein Hold Niebuhr, grupimet
janë më të rëndësishme sesa individët. Miqtë e mi,
më duhet t’ju them se nuk kemi korrur asnjë
fitore të vetme në të drejtat civile pa presionin e
palëkundur ligjor dhe paqësor. 

Falë përvojës së dhimbshme e dimë se liria kurrë
nuk jepet vullnetarisht nga uzurpatori; duhet të
kërkohet nga të shtypurit. Me sinqeritet, deri më
tani kurrë nuk jam angazhuar në një lëvizje
aksioni të drejtëpërdrejtë që ka qenë “në kohën e
duhur” sipas kalendarit të atyre që nuk e kanë
vuajtur me tepri sëmundjen e segregimit. 
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Sigurisht që shqetësimi juaj është me vend. Meqë
jemi shumë të zellshëm për të nxitur bindjen ndaj
vendimit të Gjykatës së Lartë të vitit 1954 për
ndalimin me ligj të segregimit në shkolla publike,
është e pazakontë dhe paradoksale të na gjeni duke
e thyer ligjin me vetëdije. Dikush mundet shumë
mirë të shtrojë pyetjen, “Si mundeni të mbroni
thyerjen e disa ligjeve dhe bindjen ndaj disa të
tjerëve?” Përgjigja gjendet në faktin se ka dy tipe
ligjesh: ka ligje të drejta dhe ka ligje të padrejta.
Unë bie dakord me Shën Agustinin se “Ligj i
padrejtë nuk është aspak ligj”

Kështu, cili është dallimi mes të dyve? Si e
përcaktojmë se kur një ligj është i drejtë apo i
padrejtë? Një ligj i drejtë është një kod i krijuar
nga njeriu që përkon me ligjin moral, ose ligjin e
Zotit. Një ligj i padrejtë është një kod që nuk është
në harmoni me ligjin moral. E thënë me termat e
Shën Thoma Akuinit, një ligj i padrejtë është një
ligj i krijuar nga njeriu i cili nuk është rrënjosur në
ligjin natyror dhe të përjetshëm. Çdo ligj që e
lartëson personalitetin njerëzor është i drejtë. Çdo
ligj që e përul personalitetin njerëzor është i
padrejtë. Të gjithë kufijtë e segregimit janë të
padrejtë sepse segregimi e shpërfytyron shpirtin
dhe e dëmton personalitetin. Kështu i japin
segregatorit një ndjenjë të rreme superioriteti dhe
të segreguarit një ndjenjë të rreme inferioriteti.
Duke përdor fjalët e Martin Buber-it, filozofit të
madh hebre, segregimi e zëvendëson një
marrëdhënie “Unë dhe ju” me një marrëdhënie
“Unë dhe dicka” dhe përfundon duke e ulur
individin në statusin e "gjësë". 

inferioritetit, që nisin të formohen në qiellin e
mëndjes së saj të vogël, që nisin të ndryshojnë
personalitetin e saj të vogël duke zhvilluar në
mënyrë të pandërgjegjshme hidhërimin
përkundrejt njerëzve të bardhë. Kur të duhet të
sajosh një përgjigje për djalin pesë vjeçar teksa të
pyet me patos agonik, “Baba, pse njerëzit e
bardhë i trajtojnë kaq keq njerëzit me ngjyrë?”.
Kur ecën rrugëve rurale me makinë dhe e ke të
domosdoshme të flesh natë pas nate cepave të
parehatshëm të makinës tënde, sepse asnjë motel
nuk të pranon. Kur poshtërohesh çdo ditë e çdo
natë nga tabela përçmuese që kanë të shkruar “të
bardhët” dhe “zezakët”. Kur emri yt i parë bëhet
“zezak” dhe emri yt i mesëm bëhet “djalosh”
(pavarësisht se çfarë moshe ke) dhe mbiemri të
bëhet “John” dhe kur gruas e mamasë tënde nuk i
jepet kurrë titulli i respektit “Zonjë". Kur
ngacmohesh përgjatë gjithë ditës dhe përndiqesh
gjithë natën, për faktin se je zezak.

Kur tërë kohës je duke jetuar në majë të gishtave
pa e ditur kurrë se çfarë të pret dhe stepesh nga
frika brenda teje e urrejtjes së atyre jashtë. Kur
gjithnjë je duke luftuar me një ndjesi degjeneruese
të të qenurit “askushi”, atëherë do ta kuptoni se
përse e kemi kaq të vështirë të presim.

Vjen një moment kur kupa e durimit derdhet dhe
kur njerëzit nuk janë më të gatshëm të qëndrojnë
të stepur përballë padrejtësive, kur përjetojnë
zymtësinë e një dëshpërimi gërryes. Shpresoj,
zotërinj, që mund ta kuptoni padurimin tonë
legjitim dhe të pashmangshëm. Ju po shfaqni një
ankth të madh ndaj gadishmërisë tonë për të thyer
ligjet. 
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A mundet një ligj i themeluar në mënyrë të tillë të
konsiderohet se është ngritur mbi një strukturë
demokratike?

Këto janë vetëm disa nga shembujt mes ligjeve të
drejta dhe të padrejta. Ka raste kur një ligj është i
drejtë në letër dhe i padrejtë në zbatim. Për
shembull, unë u arrestova të premten me akuzën
për marshim pa leje. Kuptohet, nuk ka asgjë të
keqe me një urdhër që kërkon leje për manifestim,
por kur urdhëri përdoret për të ruajtur segregimin
dhe për t’i mohuar qytetarëve të drejtën e parë
kushtetuese për grumbullime dhe protesta
paqësore, atëherë bëhet i padrejtë. 

Sigurisht, nuk ka asgjë të keqe në këtë mosbindje
civile. Mosbindja civile ka qenë sublime në rastin e
refuzimit që Shadrach, Meshach dhe Abednego iu
bënë ligjeve të Nebuchadnezzar-it, meqenëse
implikohej një ligj me moral të lartë. Është
praktikuar në mënyrë të shkëlqyer nga të
Krishterët e lashtë, të cilët ishin të gatshëm të
përballeshin me luanë të uritur dhe me dhimbjen
dërrmuese nën tehun e xhelatit, në vend që t’i
nënshtroheshin ligjeve të padrejta të Perandorisë
Romake. Deri diku, liria akademike është realitet
sot, falë faktit se Sokrati praktikoi mosbindjen
civile.

Nuk mund të harrojmë kurrë se gjithçka që bëri
Hitleri në Gjermani ishte “ligjore” dhe gjithçka që
luftëtarët hungarez të lirisë bënë në Hungari ishte
e “jashtëligjshme”. Ishte e “jashtëligjshme” të
ndihmoje dhe rehatoje një hebre në Gjermaninë
Hitleriane, por jam i sigurtë se nëse do të kisha
jetuar në Gjermaninë e asaj kohe, do t’i kisha 

Prandaj, segregimi nuk është i mirë jo vetëm
politikisht, ekonomikisht dhe sociologjikisht i
paqëndrueshëm, por është edhe moralisht i
gabuar dhe mëkatar. Paul Tillich ka thënë se
mëkati është ndarje. A nuk është segregimi një
shprehje ekzistenciale e ndarjes tragjike të njeriut,
një shprehje e përcarjes së tij në mënyrë të
tmershme, një mëkat i tij i tmerrshëm? Kështu që
u bëj thirrje njerëzve t’i binden vendimit të vitit
1954 të Gjykatës së Lartë, sepse është moralisht i
drejtë dhe u bëj thirrje të mos iu binden urdhrave
segreguese përçarëse dhe veçuese sepse janë
moralisht të gabuara.

Le t’i kthehemi një shembulli më konkret të
ligjeve të drejta dhe të padrejta. Një ligj i padrejtë
është një kod që një shumicë ia mbivendos për
zbatim një pakice, por që nuk eshtë e detyruar ta
zbatojë mbi veten. Ky është diferencim ose
diskriminim i ligjshëm. Nga ana tjetër, një ligj i
drejtë është një kod ku shumica bind pakicën për
ta ndjekur, por që është i gatshëm ta ndjek atë
edhe vetë. Ky është ligj i barabartë për të gjithë. 

Më lejoni të jap një shpjegim tjetër. Një ligj i
padrejtë është një kod i mbivendosur ndaj një
pakicë e cila nuk mori pjesë në krijimin dhe
miratimin e tij, pasi nuk e kishte të drejtën e votës
së pacënuar. Kush mund të thotë se legjislacioni i
Alabamas, i cila ka miratuar ligjet e segregimit,
është bëre me zgjedhje demokratike? Në të gjithë
shtetin e Alabamas u përdorën të gjitha metodat
konfiskuese për të ndaluar zezakët që të
regjistrohen si votues dhe ka disa qarqe, ku nuk ka
një zezak të regjistruar për të votuar, pavarësisht
faktit se zezakët përbëjnë shumicën e popullsisë. 
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A nuk është kjo si të dënosh Sokratin sepse me
përkushtimin e palëkundur ndaj së vërtetës dhe me
gërmimet e tij filozofike nxiti mendjet e
keqformuara të popullit të pinin helmin? A nuk
është kjo si të dënosh Jezusin sepse ndërgjegjja e tij
unike hyjnore dhe përkushtimi i pareshtur në
vullnetin e Perëndisë nxitën aktin e kryqëzimit të
tij? Duhet të arrijmë në përfundimin se ashtu siç
kanë pohuar vazhdimisht gjykatat federale, është
imorale të nxitësh një individ që të tërhiqet nga
përpjekjet e tij për të fituar të drejtat e tij
themelore kushtetuese me arsyetimin se nxit
dhunë. Shoqëria duhet të mbrojë të grabiturin dhe
të ndëshkojë grabitësin. 

Shpresoja gjithashtu se të bardhët e emancipuar do
ta hidhnin poshtë mitin e kohës. Mora një letër
këtë mëngjes nga një vëlla i bardhë në Teksas i cili
më thoshte, “të gjithë të krishterët e dinë se
njerëzit me ngjyrë do t’i fitojnë të drejtat e
barabarta pas një kohe, por a mos ndoshta jeni nën
një ngutje të nxitur fetare? Krishtërimit i janë
dashur pothuajse dymijë vjet që të arrijë çfarë ka
sot. Mësimet e Krishtit duan kohë të zbresin në
tokë”. Gjithçka është thënë këtu vjen nga një
keqkuptim tragjik i kohës. Kjo falë nocionit
irracional çudibërës sipas të cilit ka diçka në vetë
rrjedhjen e kohës që pashmangshmërisht do t’i
shërojë të gjitha plagët. Në fakt, koha është
neutrale. Mund të përdoret ose për të ndërtuar ose
për të shkatërruar. Kam ndjesinë se njerëzit e lig
do ta kenë përdorur kohën në mënyrë më
frytdhënëse sesa njerëzit që përfaqësojnë të mirën.
Do të na duhet të pendohemi si gjeneratë jo
thjesht për fjalët e liga dhe veprimet çnjerëzore të
njerëzve të këqinj, por edhe për heshtjen
lemeritëse të njerëzve të mirë. 

ardhur në ndihmë dhe do t’i kisha strehuar
vëllezërit hebrenj edhe pse ishte e paligjshme.
Nëse do të isha duke jetuar në një vend komunist,
ku parime të caktuara të shtrenjta për besimin e
krishterë shtypen, besoj se hapur do të mbroja
mosbindjen ndaj ligjeve antifetare.

Më duhet të bëj dy rrëfime të ndjera vëllezër të
krishterë dhe hebrenj. Së pari, më duhet të rrëfej
se përgjatë viteve të fundit jam zhgënjyer së
tepërmi me të bardhët e emancipuar. Kam arritur
në përfundimin fatkeq se pengesa kryesore e
zezakut në përpjekjet drejt lirisë, nuk janë
anëtarët e Këshillit Qytetar apo ata të Ku Kluks
Klanit, por të bardhët e emancipuar, të cilët janë
më të devotshëm ndaj rendit sesa ndaj drejtësisë,
të cilët zgjedhin paqen negative si mungesë
tensioni ndaj paqes pozitive si prani e drejtësisë, të
cilët vazhdimisht thonë, “jam dakord me ju në
qëllim, por nuk bie dakord me metodat e aksionit
të drejtëpërdrejtë”, të cilët mendojnë se mund të
hartojnë kalendarin e lirisë së një njeriu tjetër, të
cilët jetojnë me mitin e kohës, dhe të cilët
vazhdimisht i këshillojnë zezakët të presin derisa
të vijë një “stinë më e përshtatshme”.
Mirëkuptimi i vakët i njerëzve me vullnet të mirë
është më frustrues sesa keqkuptimi absolut i
njerëzve me vullnet të keq. Pranimi i vakët është
më zhgënjyes sesa refuzimi i drejtëpërdrejtë.

Në deklaratën tuaj pohonit se aksionet tona, edhe
pse paqësore, duhet të denoncohen sepse nxisin
dhunë, por, a mundemi logjikisht të dalim në një
përfundim të tillë? A nuk është ky si një dënim për
të grabiturin sepse zotërimi i parave prej tij nxiti
aktin e lig të grabitësit? 
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Jam përpjekur të qëndroj midis këtyre dy forcave,
duke thënë se nuk na duhet të ndjekim as kotësinë
e të vetëkënaqurve, as të përhumbim në urrejtjen
dhe dëshpërimin e nacionalistëve zezakë. Ekziston
një mënyrë më e shkëlqyer, ajo e dashurisë së
protestës paqësore. Falenderoj Zotin që, përmes
kishës zezake, dimensioni paqësor u bë pjesë e
luftës sonë. Nëse kjo filozofi nuk do të kishte dalë
në pah, jam i bindur se deri më tani shumë rrugë të
Jugut do të ishin duke notuar në vërshimet e
gjakut. Për më tepër, kam bindjen që nëse
vëllezërit tanë zezakë i përjashtojnë si “turmë
gllabëruese” dhe “agjitatorë të jashtëm” ata të cilët
si ne, punojnë përmes kanaleve të aksionit direkt jo
të dhunshëm dhe refuzojnë t’i mbështesin
përpjekjet tona paqësore, miliona zezakë, prej
frustrimit dhe dëshpërimit, do të kërkojnë prehje
dhe siguri në ideologjitë nacionaliste zezake, një
zhvillim që do të sjellë në mënyrë të
pashmangshme një makth të frikshëm racor. 

Të shtypurit nuk mund të mbeten të shtypur
përgjithmonë. Dëshira e etur për liri do të
shpërfaqet. Kjo ka ndodhur me zezakun amerikan.
Diçka brenda tij i ka kujtuar të drejtën e tij që nga
lindja për liri dhe diçka së jashtmi i ka kujtuar se
mund ta fitojë. Me vetëdije apo pa vetëdije,
"zezaku amerikës" është përfshirë nga ajo që
gjermanët e quajnë Zeitgeist ndryshe "fryma e
epokës" apo "shpirti i kohës" dhe me vëllezërit e
tij zezakë të Afrikës dhe me të kaftët e të verdhët e
Azisë, Amerikës së Jugut dhe Karaibeve ai po lëviz
me ndjesinë e një urgjence kozmike drejt tokës së
premtuar të drejtësisë së racave. Njohja e kësaj
nxitje vitale që e ka përfshirë komunitetin zezak i
bën edhe më të kuptueshme demonstratat publike. 

Duhet të pranojmë se progresi gjeneratave nuk
rrokulliset nën rrotat e të pashmangshmes. Ai vjen
me përpjekjet e palodhshme dhe punën
këmbëngulëse të njerëzve që pajtohen me
vullnetin e Zotin dhe pa këto përpjekje
këmbëngulëse, koha kthehet ne aleate forcash të
një shoqërie të shtangur.

Ju keni pohuar se aktiviteti ynë në Birmingham
është ekstremist. Në fillim u zhgënjeva që klerikë
si unë i shihnin përpjekjet e mia paqësore si ato të
një ekstremisti. Nisa të mendoj për faktin se
qëndroj midis dy forcave kundërshtare në
komunitetin zezak. Njëra është forcë e
vetëkënaqësisë me zezakë të cilët, si rezultat i
viteve të gjata të shtypjes, janë shteruar aq shumë
nga respekti për veten dhe nga ndjesia e të qenurit
dikush, sa i janë përshtatur segregimit, ndërsa nga
ana tjetër disa zezakë të klasës së mesme të cilët,
falë një sigurie akademike dhe ekonomike se deri
diku përfitojnë nga segregimi, dhe në mënyrë të
pandërgjegjshme janë bërë të pandjeshëm ndaj
problemeve të masave. Forca tjetër është forcë
nga zemërimi dhe urrejtja, e cila afrohet
rrezikshëm drejt propagandimit të dhunës. Kjo
shprehet në grupe të ndryshme nacionaliste
zezake që po lëshojnë filizat e tyre në të gjithë
kombin, më i madhi dhe i njohuri i të cilëve është
lëvizja myslimane e Elijah Muhammadit. Lëvizje
e ushqyer me zhgënjimin bashkëkohor nga
ekzistenca e vazhdueshme e diskriminimit racor.
Përbëhet nga njerëz të cilët e kanë humbur
besimin tek Amerika, të cilët e hedhin poshtë
plotësisht Krishtërimin dhe që kanë arritur në
përfundimin se i bardhi është djalli i
pandreqshëm. 
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“Ne i konsiderojmë këto si të vërteta të mirëqëna,
se të gjithë njerëzit janë të barabartë”. Prandaj,
pyetja nuk është nëse do të jemi ekstremistë, por
çfarë lloji ekstremistësh do të jemi. A do të jemi
ekstremistë të urrejtjes, apo do të jemi ekstremistë
të dashurisë? A do të jemi ekstremistë për ruajtjen
e padrejtësisë, apo do të jemi ekstremistë për
kauzën e drejtësisë?

Shpresoja se të bardhët e emancipuar do ta
kuptonin këtë. Ndoshta kam qenë tepër optimist.
Ndoshta kam patur pritshmëri të larta. Mendoj se
duhet ta kisha kuptuar se pak anëtarë të një race që
ka shtypur një racë tjetër mund t’i kuptojnë dhe
vlerësojnë rënkimet e thella dhe dëshirat e zjarrta
të atyre që janë shtypur dhe kanë aftësinë të shohin
se padrejtësia çrrënjoset me aksion të vendosur, të
fortë dhe të vazhdueshëm. Më vjen mirë,
gjithësesi, që disa nga vëllezërit tanë të bardhë e
kanë kuptuar revolucioni shoqëror dhe i janë
përkushtuar atij dhe pse janë të pakët në numër,
kanë cilësi të lartë. Disa, si Ralph McGill, Lillian
Smithi, Harry Golde dhe James Dabbs, kanë
shkruar rreth luftës sonë me terma të zhdërvjellët
profetike dhe mirëkuptues. Të tjerë kanë
marshuar me ne përgjatë rrugëve të panumërta të
Jugut, të cilët u ulën me ne në mensa dhe
udhëtuan me ne në marshimet drejtë lirisë. Kanë
vuajtur në burgjet e mbushura me buburrecë, kanë
pësuar abuzimin dhe brutalitetin e policëve të
tërbuar të cilët i shihnin si “të dashurit e zezakë të
pisët”. Ndryshe nga shumë vëllezër të
emancipuar, ata e përqafuan urgjencën e momentit
dhe ndjenë nevojën e një kundërhelmi të fortë
“veprimi" për të luftuar sëmundjen e segregimit.

Zezaku ka brenda tij shumë urrejtje të ndrydhura
dhe zhgënjime të fshehura. I duhet t’i nxjerrë
jashtë. Kështu që lejojini të marshojnë, lëjojini të
bëjnë pelegrinazhin e lutjeve në bashkinë e
qytetit, kuptoni përse na duhen tubimet dhe
marshimet për liri. Nëse emocionet e tij të
shtypura nuk dalin në mënyra paqësore, do të
dalin në shpërfaqje ogurzeza dhune. Ky nuk është
një kërcënim, por fakt historik. Prandaj, nuk i
kam thënë popullit tim, “hiqeni qafe
pakënaqësinë tuaj”. Jam përpjekur t’i them se kjo
pakënaqësi normale dhe e shëndetshme mund të
kanalizohet përmes formave krijuese të aksionit të
drejtëpërdrejtë dhe paqësor.

Kjo qasje po shpërfaqet si ekstremiste. Më duhet
ta pranoj se fillimisht ky kategorizim që më bënë
më zhgënjeu, por, ndërkohë që mendoja për këtë
çeshtje, gradualisht fillova të ndjej një fije
përmbushje nga të konsideruarit si ekstremist. A
nuk ishte Jezui ekstremist në dashuri? - “Duajini
armiqtë tuaj, bekojini ata që ju mallkojnë, lutuni
për ata që ju shfrytzojnë”. A nuk ishte Amosi një
ekstremist për drejtësi? – “Le të rrjedhë drejtësia
si përrua i furishëm në ujërat e së drejtës drejt
lumejve të pashtershëm të drejtësisë”. A nuk ishte
Pali ekstremist i ungjillit të Jezu Krishtit? – “Unë
mbaj në trupin tim shenjat e Jezusit”. A nuk ishte
Martin Luteri një ekstremist? – “Ja ku jam,
s’mund të bëj gjë tjetër, prandaj më ndihmo o
Zot”. A nuk ishte John Bunyan një ekstremist? –
“Do të rri në burg deri në ditën time të fundit në
vend që të vë në lojë ndërgjegjen time”. A nuk
ishte Abraham Lincolni ekstremist?” – “Ky komb
nuk mund të mbijetojë më në gjysëm-skllavëri e
gjysëm-liri”. A nuk ishte Thomas Jeferson një
ekstremist? – 
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Pavarësisht ëndrrave të mia të shkërmoqura të së
kaluarës, erdha në Birmingham me shpresën se
drejtuesit e bardhë fetarë do ta shihnin drejtësinë e
kauzës tonë dhe me shqetësim të thellë, do të
shërbenin për të kanalizuar moralin e kërkesave
tona të drejta për të depërtuar strukturat e
pushtetit. Shpresoja që secili prej jush do ta
kuptonte këtë por kam mbetur i zhgënjyer. Kam
dëgjuar se një numër udhëheqësish shpirtërorë
nga Jugu u bëjnë thirrje besimtarëve të tyre që t’i
binden një vendimi për desegregim(mosveçim),
sepse ashtu e thotë ligji, por akoma pres të dëgjoj
ministra nga të bardhët të thonë, “Ndiqeni këtë
turmë sepse integrimi është i drejtë moralisht dhe
zezaku është vëllai juaj”. Në mesin e një
përpjekjeje të madhe për ta bataksur kombin tonë
nga padrejtësia ekonomike dhe racore, kam
dëgjuar shumë ministra teksa shprehen, “ato janë
çështje sociale me të cilat ungjilli nuk ka punë”,
dhe kam parë kaq shumë kisha tek i përkulen një
feje tërësisht të një bote tjetër, e cila ndason
çuditshëm trupat nga shpirtërat dhe të shenjtën
nga laikja. 

Ka qenë një kohë kur kisha ishte e fuqishme. Gjatë
asaj periudhe të krishterët e hershëm gëzoheshin
kur konsideroheshin të denjë që të vuanin për atë
çfarë ato besonin. Në ato ditë kisha nuk ishte
thjesht një termometër që regjistronte idetë dhe
parimet e opinionit popullor, por termostati që
transformoi zakonet e shoqërisë. Kudo që të
krishterët e asaj kohe futeshin në një qytet,
struktura e pushtetit shqetësohej dhe menjëherë
përpiqej t’i dënonte për “prishje qetësie” dhe
“agjitacion të jashtëm”, por ata vazhdonin të
bindur se ishin një “koloni parajse” që duhej t’i 

Më lejoni nxitimthi të rreshtoj zhgënjimin tim të
radhës. Jam zhgënjyer me kishën e bardhë dhe
udhëheqjen e saj. Sigurisht, ka përjashtime të
dukshme. Nuk jam i pavetëdijshëm për faktin që
secili prej jush ka mbajtur disa qëndrime të
rëndësishme mbi këtë çeshtje. Ju përgëzoj
Reverend Stallings, për qëndrimin tuaj të
krishterë të dielën e kaluar në mirëpritjen e
zezakëve në shërbesën e Kishës tuaj Baptiste me
parime josegreguese. Përgëzoj udhëheqësit
katolikë të këtij shteti për integrimin e Kolegjit
Springhill disa vite më parë.

Por, pavarësisht këtyre përjashtimeve të dukshme,
me dorën në zemër më duhet të përsëris se jam i
zhgënjyer me kishën. Nuk e them këtë si një
kritikues që kërkon të gjejë gabimet e kishës, flas
si një shërbëtor i Ungjillit i cili e do kishën, i cili u
rrit në gjirin e saj, i cili është mbështetur në
bekimet e saja shpirtërore dhe i cili do të vazhdojë
t’i qëndrojë besnik asaj për aq sa është kordoni i
jetës. Pata një ndjesi të cuditëshme kur papritmas
u katapultova në udhëheqjen e protestës së
autobuzit në Montgomeri disa vite më parë,
mendova se do ta kishim mbështetjen e kishës së
bardhë. Ndjeja se ministrat, priftërinjtë dhe
rabintë e bardhë të Jugut (Rabinët në histori
paraqiten si kujdestar të vazhdueshmërisë së fesë
së jahudive) do të ishin disa prej aleatëve tanë më
të fortë. Përkundrazi, pak prej tyre kanë dalë
haptazi kundërshtarë, duke refuzuar ta
mirëkuptojnë lëvizjen për liri dhe duke i
shpërfytyruar drejtuesit e saj, shumë të tjerë kanë
qenë shumë të kujdesshëm dhe kanë qëndruar të
heshtur pas sigurisë anestezike të xhamave të
njollosur. 
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Për më shumë se dy shekuj paraardhësit tanë
punuan këtu pa u paguar, ato u bëne mbretër të
pambukut dhe ndërtuan shtëpitë e zotërve të tyre
në mes të padrejtësive brutale dhe poshtërimeve të
turpshme, e megjithatë falë një vitaliteti të pafund
populli ynë vazhdoi të ecë përpara e të zhvillohet.
Nëse mizoritë e papërshkrueshme të skllavërisë
nuk mundën të na ndalnin, kundërshtitë me të
cilat po përballemi sot sigurisht që do të dështojnë. 
Do ta fitojmë lirinë tonë sepse trashëgimia e
shenjtë e kombit tonë dhe vullneti i përjetshëm i
Zotit mëshirohen në jehonën e kërkesave tona. Më
duhet ta mbyll tani, por përpara se ta mbyll jam i
detyruar të përmend edhe një pikë të fundit nga
deklarata juaj që thellësisht më ka shqetësuar, ju
lavdëruat ngrohtësisht forcat policore të
Birmingham për ruajtjen e “rendit” dhe
“parandalimin e dhunës”, nuk besoj se do t’i
lavdëronit po aq ngrohtësisht forcat policore, nëse
do t’i kishit parë qentë e tyre të dhunshëm teksa
kafshonin gjashtë zezakë paqësor të paarmatosur.
Nuk besoj se do t’i lavdëronit aq shpejt policët,
nëse do ta shihnit trajtimin e shëmtuar dhe
çnjerëzor të zezakëve këtu në qelitë e qytetit, nëse
do t’i shihnit teksa i shtyjnë dhe i mallkojnë gratë e
vjetra dhe vajzat e reja zezake; nëse do t’i shihnit
teksa godasin dhe sulmojnë burrat e vjetër dhe
djemtë e rinj zezakë, nëse do t’i kishit parë, siç
bënë në dy raste, ku na refuzuan ushqimin sepse
donin të këndonim lutjen tonë sëbashku.

Më vjen keq që nuk mund t’i bashkohem lavdeve
tuaja për departamentin e policisë. Është e vërtetë
se janë të disiplinuar në ruajtjen e mbarëvajtjes së
zhvillimit të demonstratave pa dëmtuar qetësinë
publike. Në këtë kuptim, ata janë treguar
publikisht “paqësor”. Por për çfarë qëllimi? Për të
ruajtur sistemin e lig të segregimit.

bindej Zotit dhe jo njeriut. Ishin të vegjël në
numër, por me përkushtim të madh. Ishin tepër
të "dehur" në Zot që të ishin të “frikësuar
astronomikisht”. Ata i dhanë fund ligësive të
lashtësisë si vrasja e foshnjave dhe dyluftimet
gladiatoriale.

Tani gjërat janë ndryshe, kisha bashkëkohore
është shpesh një zë i dobët, joefektiv dhe i
pasigurtë, shpesh është mbështetësja kryesore e
statusquo-së. Më tepër sesa të shqetësohet nga
prania e kishës, struktura e pushtetit në
komunitete ngushëllohet nga bekimi i zëshëm i
kishës për gjëndjen e pandryshueshme, por
gjykimi i Zotit qëndron mbi kishën si kurrë më
parë. Nëse kisha e sotme nuk e rikuperon shpirtin
e sakrificës të kishës së dikurshme, do ta humbasë
aureolën e saj autentike, do ta humbasë besimin e
miliona njerëzve dhe do të konsiderohet si një
klub social i parëndësishëm dhe pa asnjë kuptim
për shekullin e XX(njëzet ). Takoj çdo ditë të rinj
ku zhgënjimin për kishën e kanë përshkallëzuar
në neveri. 

Shpresoj që kisha në tërësi do ta përballojë sfidën
e këtij momenti vendimtar. Por, edhe nëse kisha
nuk i del në krah drejtësisë, nuk dëshpërohem për
të ardhmen. Nuk kam frikë për rezultatin e luftës
tonë në Birmingham dhe në të gjithë kombin,
sepse qëllimi i Amerikës është liria. Edhe pse jemi
të abuzuar dhe të urryer, fati jonë është i lidhur
me fatin e Amerikës. Ne ishim këtu para se
pelegrinët të zbrisnin në Plymouth. Ne ishim
këtu përpara se pena e Jeferson-it të gërvishtë në
faqet e historisë fjalën magjike të "Deklaratës së
Pavarësisë". 
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Kurrë më parë nuk kam shkruar një letër kaq të
gjatë, apo më mirë të them një libër? Kam frikë se
është tepër e gjatë për kohën tuaj të çmuar. Mund
t’iu siguroj se do të kishte qenë shumë më e
shkurtër nëse do ta kisha shkruajtur nga një
tavolinë e rehatshme, por ç’mund të bësh tjetër kur
je i vetëm për ditë me radhë në monotoninë e
mërzitshme të një qelie të ngushtë burgu, përveçse
të shkruash letra të gjata, të vijnë ndërmënd
mendime të çuditshme dhe të lutesh me lutje të
gjata? Nëse kam thënë ndonjë gjë në këtë letër që
është nënvlerësim i të vërtetës dhe tregues i një
padurimi të paarsyeshëm, ju lutem të më falni.
Nëse kam thënë diçka në këtë letër që është
zmadhim i së vërtetës dhe tregues i padurimit
timin për vëllazërinë, i lutem Zotit të më falë. 

I juaji për kauzën e Paqes dhe Vëllazërisë, 

Martin Luther King Jr.

Përgjatë viteve të fundit vazhdimisht kam
predikuar se demonstrimeve paqësore u nevojitet
që mjetet që përdorim të jenë po aq të pastra sa
qëllimet që synojmë. Prandaj, jam përpjekur ta bëj
të qartë se është gabim të përdorësh mjete imorale
për qëllime morale. Por, sot më duhet të pohoj se
është po aq gabim, ose edhe më keq, të përdorësh
mjete morale për të mirëmbajtur qëllime imorale.
Do të kisha dashur që të kishit lavdëruar
demonstruesit zezakë të Birmingham për
guximin e tyre sublim, gatishmërinë e tyre për të
vuajtur dhe disiplinën e tyre të mahnitshme në
mes të provokimeve më çnjerëzore. Një ditë Jugu
do t’i njohë heronjtë e tij të vërtetë, ata do të jenë
James Meredith-ët, të cilët kanë guxim dhe
qëllime të mahnitshme për të përballuar turmat
përçmuese armiqësore dhe vetminë pikëlluese që
karakterizon jetën e pionierëve. Ato do të jenë gra
zezake të vjetra, të shtypura, të gjymtuara, të
simbolizuara në gruan shtatëdhjetë e dy vjeçare të
Montgomerit, në Alabama, e cila u ngrit me
ndjesinë dinjitoze ku vendosi që me njerëzit e saj
të mos udhëtonte në autobusët e segreguar dhe iu
përgjigj dikujt që e pyeti në ishte lodhur, “këmbët
e mia janë të lodhura, por shpirti im është në
paqe”. Do të jenë të rinjtë e gjimnazeve dhe
studentët e universiteteve, pastorët e rinj të
ungjillit dhe një mori të moshuarish që me guxim
dhe paqësisht zaptojnë mensat popullore dhe me
vullnet shkojnë në qeli për hir të ndërgjegjes së
tyre. Do vijë një ditë kur Jugu do ta kuptojë se
këta fëmijë trashëgimtarë të vullnetit të Zotit, të
ulur në mensat e drekës, në fakt ishin
kryengritësit për më të mirën e ëndrrës amerikane
dhe për vlerat më të shenjta të trashëgimisë tonë
Judeo-Kristiane. 
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Aktivite
te

Aktiviteti i DATës 23.03.2023
Me datë 23.03.2023, u zhvillua takimi nga

Fondacionin “Zgjidhja e Konflikteve dhe

Pajtimi i Mosmarrëveshjeve”, financuar

nga Agjencia Austriake për Zhvillim në

partneritet me Dhomën Kombëtare të

Ndërmjetësve, ku të ftuar ishin Specialistët

e QNJP Elbasan së bashku me Dhomën e

Avokatisë Elbasan. Tematika e këtij

aktiviteti ishte "Mekanizmi i Referimit të

Çështjeve në Ndërmjetësim”. Në këtë

tryezë  diskutimi mori pjesë  Zv/Kryetarja

e Gjykatës së Shkallës së Parë e

Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan znj.

Matilda Fetau, e cila shprehu opinionet e

saj nga eksperienca e fituar në gjyqësor. 

Realizimi i këtij takimi mundësoi

shkëmbimin e eksperiencave mes

pjesëmarrësve dhe ndihmoi për të forcuar

edhe më tej bashkëpunimin në referimin e

rasteve.

Ky aktivitet u financua nga Agjencia Austriake

për Zhvillim në partneritet me Dhomën

Kombëtare të Ndërmjetësve.

TEMATIKA: "MEKANIZMI I REFERIMIT

TË ÇËSHTJEVE NË NDËRMJETËSIM”

  Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan
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Aktivite
te

Aktiviteti i DATës 24.03.2023
Në kuadër të planit strategjik të

komunikimit, me synim zhvillimin dhe

forcimin  e komunikimit dhe bashkë-

punimit ndërmjet gjykatave me palë të

interesit, Zv/Kryetarja e Gjykatës së  

Shkallës së Parë të Juridiksionit të

Përgjithshëm Elbasan znj. Matilda Fetau, në

bashkëpunim me përfaqësues të Fakultetit

Ekonomik të Universitetit "Aleksandër

Xhuvani" Elbasan, mundësuan  më datë

24.03.2023, zhvillimin e aktivitetit  me

tematikë "Procese gjyqësore penale dhe

civile me dyer të hapura", me pjesëmarrjen

e studentëve të vitit të III-të, dega "Master

Shkencor në Drejtësi". Studentët u

akomoduan dhe u mirëpritën në sallat ku

zhviloheshin seanca gjyqëore me dyer të

hapura nga lista e gjykimeve të planifikuara

nga Zv.Kryetarja znj. Matilda Fetau dhe

Gjyqtari z. Elis Dine.

Synimi i realizimit të këtij aktiviteti, ishte  

njohja  e studentëve me profil në ''Drejtësi'',

me praktikën e zhvillimit të seancave

gjyqësore penale dhe civile, për t`i krijuar

atyre një panoramë të  qartë për procedurat  

që ndjek gjykata gjatë zhvillimit të një procesi

gjyqësor civil dhe penal.

TEMATIKA:"PROCESE GJYQËSORE

PENALE DHE CIVILE ME DYER TË

HAPURA"

  Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan
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Aktivite
te

Aktiviteti i DATës 07.04.2023
Në kuadër të “Ditës Kombëtare të

Drejtësisë”, me synim realizimin e

aktivitete informuese, edukuese dhe

ndërgjegjësuese për brezat e rinj, por dhe

për t`u ardhur në ndihmë strukturimit të

ideve të tyre për t`i dhënë këshilla për

zhvillimin e tyre në  karrierë, Zv/Kryetaria

e Gjykatës së Rrethit Gjyqësor Elbasan znj.

Matilda Fetau, miratoi zhvillimin e

aktivitetit më datë 07.04.2023, me pjesë-

marrës nxënës të Shkollës së Mesme të

Përgjithshme "Dhaskal Todri"  Elbasan, të

cilët u akomoduan në ambjentet e

brendshme të gjykatës të dedikuara jo

vetëm për publikun por dhe në ambjentet

e  dedikuara për personelin e gjykatës.

Në pjesën e parë të takimit, nxënësit u

informuan për strukturën e godinës së

gjykatës, organikën, funksionimin si edhe

për veprimtarinë e saj.

Gjatë zhvillimit të këtij aktiviteti" nxënësit u

njohën me detyrat e ushtrimit të funksionit të

gjyqtarëve dhe nënpunësve civilë të  

administratës së gjykatës. U informuan për

shërbimet gjyqësore që gjykata mundëson

gjatë ushtrimit të veprimtarisë së saj etj. 

TEMATIKA: "ZHVILLIM DHE

KËSHILLIM KARRIERRE PËR

MAGJISTRATËT E SË ARDHMES"

  Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan
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Nxënësit morën informacion mbi

funksionimin e platformës elektronike të

faqes zyrtare të gjykatës. Zmp informoi

nxënësit duke i dhënë orientime të

përgjithshme për mënyrat e aksesimit të

informacionve që pasqyrohen dhe

përditësohen në mënyrë të vazhdueshme

në faqen zyrtare të gjykatës në adresën

www.gjykata.gov.al. Specialisti i IT z. Ardian

Pali, i mundësoi nxënësve aksesimin në

dhomat e serverave të gjykatës dhe

informoi nxënësit për funksionin dhe

rëndësinë tyre. Në fund të aktivitetit

Zv/Kryetarja e Gjykatës së Shkallës së Parë

të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan znj.

Matilda Fetau, mirëpriti nxënësit në një

diskutim të hapur në sallat e zhvillimit të

seancave gjyqësore penale dhe në fjalën e

saj përmbyllëse me nxënësit e Shkollës së

Mesme ‘‘Dhaskal Todri’’, paraqiti një

panoramë të qartë të njohurive të

përgjithshme me tematikë ‘‘Organizimi dhe

Funksionimi i Pushtetit Gjyqësor’’ Takimi u

mbyll me fjalën e Zv/Kryetares së Gjykatës

së Shkallës së Parë të Juridiksionit të

Përgjithshëm Elbasan znj. Matilda Fetau,  e

cila me kujdes dhe profesionalizëm i

shpjegoi nxënësve hapat progresivë që

duhen ndjekur për zhvillimin e karrierës së

tyre në fushën e Drejtësisë, duke theksuar 

rolin e rëndësishëm dhe vendimtar të

dijes për formimin e vazhdueshëm dhe

zhvillimin e karrierës së tyre, duke i

nxitur nxënësit drejt edukimit dhe

formimit të përgjithshëm dhe atë ligjor,

me synim përgatitjen e një brezi të

ardhshëm me parime të shëndetshme

dhe me projektim të karrierës së tyre

drejt Jurispudencës dhe Magjistraturës.

Aktiviteti u realizua me kërkesë të  

Shkollës së Mesme ‘‘Dhaskal Todri’’ në

kuadër të orientimit të nxënësve për

këshillim karriere dhe u miratua nga

Zv/Kryetarja e Gjykatës së Shkallës së

Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm

Elbasan znj. Matilda Fetau. 

Aktiviteti u përshtat në funksion të

aktiviteteve për "Javën e Drejtësisë".

Aktiviteti u asistua nga Specialisti i It z.

Ardian Pali dhe Specialistja e

Marrëdhënieve me Publikun dhe

Median.
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Aktivite
te

Aktiviteti i DATës 10.05.2023
Në kuadër të “Ditës Kombëtare të Drejtësisë”,

që përkon me 110-të vjetorin e shpalljes së

"Kanunit të Zhurisë", akti i parë juridik i

shpallur nga qeveria e Ismail Qemalit më

10.05.1913, i cili hodhi themelet e një

organizimi të pushtetit gjyqësor të pavarur në

shtetin e pavarur shqiptar, Zv/Kryetaria e

Gjykatës së Shkallës së Parё e Juridiksionit të

Përgjithshëm Elbasan znj. Matilda Fetau,

gjyqtari i medias në Gjykatën e Shkallës së Parё
të Juridiksionit të Përgjithshëm  Elbasan z.

Elton Frashëri dhe gjyqtarë të tjerë që

ushtrojnë funksionin e tyre në Gjykatën e

Shkallës së Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm

Elbasan z. Elis Dine dhe znj. Idush Maliqi,

morën pjesë sot më datë 10.05.2023, në

tryezën e diskutimit të organizuar nga

Universiteti “Aleksandër Xhuvani” dhe

Prokuroria pranë Gjykatës së Shkallës së Parë të

Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan, me

tematikë “Sfidat e Drejtësisë Shqiptare nga

Kanuni i Zhurisë deri tek Reforma në drejtësi

në kuadër të proceseve integruese. Gjyqësori

dhe të drejtat themelore”.

Pjesëmarrës të kësaj tryeze diskutimi ishin

Kryeprokurori i Prokurorisë së Elbasanit z.

Kreshnik Ajazi, Kryetari i KLP z. Alfred Balla,

Rektori i Universitetit të Tiranës z. Artan Hoxha,

Rektori Universitetit të Elbasanit z. Skender Topi,

Inspektori i Lartë i Drejtësisë z. Artur Metani etj.

TEMATIKA: “SFIDAT E DREJTËSISË

SHQIPTARE NGA KANUNI I ZHURISË

DERI TEK REFORMA NË DREJTËSI NË

KUADËR TË PROCESEVE INTEGRUESE.

GJYQËSORI DHE TË DREJTAT

THEMELORE”

  Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan
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Gjatë takimit, Rektori i Universitetit të

Tiranës z. Artan Hoxha në fjalën e tij u ndal

në referimin e impaktit të reformës në

drejtësi dhe historikun e reformave të

zhvilluara ne sistemin e drejtësisë pas

viteve `90.

Kryetari i KLP z. Alfred Balla në fjalën e tij,

referoi mbi sistemin e Prokurorisë sot dhe

sfidat në kuadër të procesit të integrimit, si

edhe në ndryshimet pozitive që solli

reforma për pavarësinë e prokurorëve.

Zv/Kryetaria e Gjykatës së Shkallës së Parë

të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan znj.

Matilda Fetau në fjalën e saj iu përgjigj

pyetjeve të studentëve në lidhje me

procesin e transparencës së Gjykatës duke

referuar mbi përvojën e saj si gjyqtare dhe

drejtuese e gjykatës.

Panelistët iu përgjigjën interesimit të

studenteve për sfidat dhe përmasën e

suksesit të deritanishëm të reformës në

optikën e tyre.

  

Falenderojmë organizatorët për ftesën ne

këtë aktivitet!
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Aktivite
te

Aktiviteti i DATës 19.05.2023
Në kuadër të zbatimit të objektivave të planit

strategjik të komunikimit, me synim forcimin e

bashkëveprimit me institucione arsimore, më

datë 19.05.2023, u zhvillua aktiviteti me nxënës

të Shkollës së Mesme të Përgjitshme “Dhaskal

Todri”, me tematikë: “Seanca gjyqësore nga

magjistratët e së ardhmes”, procese gjyqësore

të cilat ishtin përgatitur paraprakisht nga

nxënësit.

Nisma u miratua nga Zv.Kryetarja  znj. Matilda

Fetau dhe zhvillimi i aktivitetit u asistua nga

gjyqtari i medias në Gjykatën e Shkallës së Parë

të Juridiksionit të  Përgjithshëm Elbasan           z.

Elton Frashëri, i cili pasi ndoqi seancat

gjyqësore të përgatitura me kujdes dhe

përkushtim nga nxënësit, në përfundim të

aktivitetit z. Elton Frashëri iu përgjigj pyetjeve

të nxënësve për funksionimin e sistemit

gjyqësor si dhe shfaqi përvojën e tij në fushën e

së drejtës, duke inkurajuar nxënësit për

zhvillimin e karrierës së tyre dhe thellimin e

njohurive në fushën e drejtësisë.

Në përfundim të aktivitetit, nxënësit dhe stafi

mësimor, shprehën vlerësimin e tyre për

mirëpritjen dhe mundësinë që iu ofrojë gjykata,

në promovimin dhe forcimin e një bashkëveprimi

të shëndetshëm mes gjykatës dhe nevojave të

grupeve të interesit.

Aktiviteti u asistua nga Specialisti IT z. Ardian Pali

dhe Specialistja  e Marrëdhënieve me publikun

dhe Median.

TEMATIKA: "ZHVILLIMI I SEANCAVE

GJYQËSORE NGA MAGJISTRATËT E

SË ARDHMES"

  Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan
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Aktivite
te

Aktiviteti i DATës 02.06.2023
Në vijim të nismës për organizimin e

aktiviteteve, të cilat mundësojnë zhvillimin e

komunikimit mes grupeve të interesit, Zyra e

Marrëdhënieve me Publikun dhe Median ,  fry-

mëzuar nga eseja "Letër nga burgu i

Birmingham" e Marthin Luther King Jr. i

porpozojë Zv/Kryetares së Gjykatës së Shkallës

së Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan,

organizimin e një aktiviteti për krijimin e eseve

nga nxënës të shkollave të mesme të qytetit të

Elbasanit, me qëllim nxitjen e krijuesve të

vegjël për të zhvilluar aftësitë e tyre në shkrim,

dhe nxitjen e tyre për të lexuar dhe për t`u

informuar mbi të drejtat e njeriut dhe në

veçanti për të drejtat e fëmijëve, ndaj dhe tema

e propozuar ishte ese për "Të drejtat e

fëmijëve". Propozimi i idesë u mirëprit dhe u

miratua nga Zv/Kryetarja e Gjykatë së Shkallës

së parë znj. Matilda Fetau, e cila propozojë dhe

miratoi organizimin e aktivitetit në dy faza. Në

fazën e parë u ftuan me shkresë disa nga

shkollat e mesme të qytetit të Elbasanit për

pjesëmarrje në krijimin e esesë me temë "Të

drejtat e fëmijëve". 

Faza e dytë e aktivitetit do të realizohej në një

datë të mëvonshme për të mundësuar

certifikimin e të gjithë pjesëmarrësve në

aktivitetin krijues. Ftesës së Gjykatës së Shkallës së

Parë të juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan, iu

përgjigjën drejtuesit e Shkollës së Mesme “Ahmet

Dakli” Elbasan  dhe  Shkolla e Mesme Jopublike

Medrese “Liria” Elbasan.

TEMATIKA: ESE ME TEMË "TË

DREJTAT E FËMIJËVE"

  Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan
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Qëllimi i kësaj nisme është nxitja e të

rinjve për zhvillimin e aftësive të tyre në

shkrim dhe lexim si edhe njohjen,

orientimin, zhvillimin dhe forcimin e

njohurive të tyre në fushën e së drejtës, në

mënyrë specifike njohjen e instumenteve  

ligjorë që garantojnë mbrojtjen e të

drejtave të njeriut, në veçanti mbrojtjen e

të  “Drejtave të Fëmijëve”.

Falenderojmë drejtuesen e Shkollës së

Mesme të Përgjithshme "Ahmet Dakli" znj.

Mimoza Belshi  dhe  z. Bajram Omeri,

Zv/Drejtorin z. Danjel Cela të Shkollës së

Mesme Jopublike Medrese "Liria" , të cilët

prezantuan nxënësit me projektin dhe

vijuan punën për realizimin e tij.

Specialistja e Marrëdhënieve me Publikun

dhe Median në bashkëpunim me mësuesit

e shkollave, znj. Tire Kamberi mësuese e

Shkollës së Mesme Jopublike Medrese

“Liria” dhe znj. Leonora Xhumari mësuese

në Shkollën e Mesme të Përgjithshme

“Ahmet Dakli".

orientuan nxënësit për ndërtimin e esesë

duke i prezantuar dhe vendosur në

dispozicion materialin e përshtatur në

shqip të esesë së Marthin Luther King Jr., si

edhe materiale informuese mbi

legjislacionin në fuqi, për mbrojtjen e të

drejtave të fëmijëve. Më pas esetë u

përshtatën dhe redaktuan nga Specialistja e

Zyrës së Marrëdhënieve me Publikun dhe

Median dhe u publikuan në faqen zyrtare

www.gjykata.gov.al, të Gjykatës së

Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan në

rubrikën "Njoftime për Publikun", bashkë

me të dhënat e nxënësve krijues.

Falenderojmë të gjithë nxënësit

pjesëmarrës për interesin, përkushtimin

dhe gadishmërinë e treguar me

pjesëmarrjen në këtë aktivitet, që zhvillon

aftësitë dhe njohuritë  tyre ne fushën

legjislative.

SHKOLLA E MESME JOPUBLIKE MEDRESE "LIRIA"  ELBASAN

SHKOLLA E MESME E PERGJITHSHME “AHMET DAKLI” ELBASAN
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Aktivite
te

Aktiviteti i DATës 07.06.2023
Në kuadër të planit strategjik të

komunikimit mes Gjykatave dhe grupeve të

interesit, Gjykata e Shkallës së Parë e

Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan

mirëpriti sot më datë 07.06.2023, nxënësit

e Shkollës së Mesme Jopublike Medrese

“Liria” në aktivitetin “Orët e Hapura në

Gjykatë“. Ky aktivitet u realizua në bazë të

kërkesës së drejtorisë së Shkollës së

Mesme Jopublike Medrese “Liria” drejtuar

Gjykatës së Shkallës së Parë të Juridiksionit

të Përgjithshëm Elbasan, më datë

01.06.2023, si pjesë e programit të

kurrikulës mësimore të institucionit

mësimor, me qëllim njohjen më nga afër të

veprimtarisë së Gjykatës dhe shërbimeve

që u ofrohen publikut.

Kërkesa  u miratua nga zv/ Kryetarja e

Gjykatës së Shkallës së Parë e Juridiksionit

të Përgjithshëm Elbasan znj. Matilda Fetau,

e cila mirëpriti kërkesën e drejtuar 

nga Drejtuesi i Shkollës së Mesme Jopublike

Medrese “Liria” z. Bajram Omeri, për realizimin

e këtij aktivitetit në Gjykatë dhe udhëzojë

grupin e punës për përshtatjen e kërkesës së

institucionit mësimor me planin strategjik të

komunikimit duke i krijuar mundësi nxënësve

të njihen nga afër me gjyqtarët, stafin,

ambjentet, shërbimet që realizohen dhe sallat

e  zhvillimit të seancave gjyqësore .

TEMATIKA: "ORËT E HAPURA NË GJYKATË"

  Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan
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Pas njohjes me disa nga ambjentet e

gjykatës, Specialistja e Marrëdhënieve me

publikun dhe Median, informoi nxënësit  

për kompetencat tokësore dhe

institucionet në varësi të Gjykatës së

Shkallës së Parë të Juridiksionit të

Përgjithshëm Elbasan, zyrat e shërbimit të

gjykatës dhe funksionet përkatëse të tyre,

sipas agjendës së paracaktuar për

realizimin e këtij aktiviteti. 

Më pas  aktiviteti vijoi me shpërndarjen e

nxënësve nëpër salla gjyqësore për të

ndjekur nga afër seancat gjyqësore civile

dhe penale që u zhvilluan në Gjykatën e

Shkallës së Parë të Juridiksionit të

Përgjithshëm Elbasan, me miratimin

paraprak të gjyqtarëve të çështjeve, të cilët

u kujdesën ti mirëpresin nxënësit në sallat

përkatëse ndërkohë që ishin në funksion

të ushtrimit të detyrës së tyre.

Gjyqtarja znj. Idush Maliqi, në pritje të

fillimit të seancës penale me objekt

"Dhuna në familje" Neni 130/A/4 i Kodit

Penal, mirëpriti 

Në fund të takimit gjyqtarja Idush Maliqi  

iu përgjigj pyetjeve të nxënësve për risitë

e sistemit gjyqësor dhe funksionet e

gjyqtarit.

Nxënësit shprehën mirënjohjen e tyre për

mirëpritjen e treguar.

nxënësit dhe relatoi për to procedurat që

ndjek gjykata gjatë një procesi penal

gjyqësor.

Gjyatarja Idush Maliqi, gjatë fjalës së saj

referoi mbi rolin e gjykatës , prokurorit

dhe përfaqësuesit ligjor të palës në

proces gjyqësor.
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dënuarit në seancë gjyqësore dhe për

këtë arsye seanca shtyhet, me qëllim

përsëritjen e njoftimit nëpërmjet

Komisariatit të Policisë.

Gjithashtu nxënësit ndoqën dhe   

zhvillimin e një seance gjyqësore

civile nga lista e çështjeve për gjykim

të ditës nga gjyqtari z. Elis Dine me

objekt "Përmbushje detyrimi". 

Në këtë seancë nxënësit u njohën me

procedurat që ndjek gjykata gjatë një

procesi civil, kur palë në proces janë

dy subjekte private.

Në përfundim të seancave, nxënësit

shprehën mirënjohjen e tyre për

mikpritjen e treguar.

Gjyqtari  z. Elis Dine, mirëpriti dhe

asistoi gjatë gjithë aktivitetit një  numër

të konsiderueshëm të nxënësve

pjesëmarrës dhe u mundësoi nxënësve

ndjekjen e dy seancave të plota

gjyqësore në fushën civile dhe penale

nga lista e çështjeve për gjykim të ditës.

 

Në seancën penale me objekt     

“Revokim vendim dënimi”, nxënësit

ndoqën nga afër procedurat që ndjek

gjykata në një seancë gjyësore, e cila u

zhvillua në prani të prokurorit dhe në

mungesë të të dënuarit.

Nxënësit u njohën në këtë seancë me

procedurën që ndjek gjykata kur

mungon njoftimi për palën në proces

gjyqësor.

Në këtë rast mungesa e njoftimit të të

dënuarit sjell pasojë mosparaqitjen e të 
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Në përfundim të takimit nxënësit dhe

gjyqtari z. Elton Frashëri, zhvilluan

një bisedë të lirë lidhur me ecurinë e

tyre në shkollë, programet mësimore,

aktivitetet që zhvillojnë përgjatë vitit

shkollor etj.

Gjithashtu nuk munguan pyetjet dhe

interesi i shprehur në lidhje me

sistemin gjyqësor, çështjet që

zhvillohen më së shumti në Gjykatën

e Shkallës së Parë të Juridiksionit të

përgjithshëm Elbasan, kompetencat

tokësore etj, të cilave gjyqtari  z. Elton

Frashëri iu përgjigj me një gjuhe të

thjeshtë dhe të kuptueshme për

moshën e tyre.

Në përfundim të seancave nxënësit

shprehën mirënjohjen e tyre për

mikpritjen e treguar.

Gjyqtari i Medias z. Elton Frashëri,

mundësoi ndjekjen e një seance

gjyqësore me dyer të hapura me objekt

"Zgjidhje martese".

Nxënësit gjatë kësaj seance u njohën me

procedurat që ndjek gjykata në një

proces civil, kur palët janë në mungesë

dhe zgjedhin të përfaqësohen nga

përfaqësuesit e tyre ligjorë gjatë procesit

për zgjidhjen e martesës.

Pas përfundimit të seancës gjyqësore,

gjyqtari pranoi t`i përgjigjej pyetjeve të

nxënësve të cilat kishin në fokus

sistemin e drejtësisë. 

Gjyqtari i Medias z. Elton Frashëri,

referoi mbi përvojën e tij profesionale

duke shpjeguar natyrën e punës, sfidat

dhe kënaqësitë e dhënies së drejtësisë

duke nxitur nxënësit në zhvillimin e

karrierës drejt kësaj fushe.
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Gjyqtarja znj. Megi Strakosha, u

mundësoi nxënësve pjesëmarrjen në

një seancë Penale Themeli të zhvilluar

me gjykim të zakonshëm dhe me dyer

të hapura për publikun, seanca u ndoq

me shumë  interes nga një grup

nxënësish. Kjo seancë u zhvillua me

praninë e prokurorit të çështjes dhe

përfaqësuesit ligjor të të pandehurit. 

Gjatë procesit u realizua marrja e

provës me dëshmitarë. Në këtë seancë

nxënësit u njohën me disa nga

procedurat  që ndjek gjykata për

identifikimin, betimin dhe pyetjen e

dëshmitarit nga palët dhe gjykata, të

cilat u përcollën me interes nga

nxënësit e këtij grupi. Pas pyetjeve

dëshmitari u la i lirë dhe u procedua me

debatin mbi provat shkresore. Seanca u

mbyll, pasi gjykata caktoi një seancë

tjetër gjyqësore me qëllim njoftimin e

dëshmitarëve të kërkuar nga ana e të

pandehurit.

Falenderojmë gjyqtaren znj. Megi

Strakosha, e cila pranoi dhe mirëpriti

nxënësit për të ndjekur senacën e

çelur për shqyrtim.

Falenderojmë Drejtorin e Shkollës së

Mesme Jopublike Medrese “Liria” z.

Bajram Omeri për kërkesën, stafin

mësimor të cilët suportuan dhe

shoqëruan nxënësit në aktivitet, znj.

Tire Kamberi dhe z. Alket Petriti. 

Falenderojmë nxënësit e Shkollës së

Mesme Jopublike Medrese “Liria” për

pjesëmarrjen, durimin, mirësjelljen,

interesin aktiv dhe bashkëbisedimet

që zhvilluan përgjatë gjithë zhvillimit

të aktivitetit.

Aktiviteti u ideua, organizua, asistua

nga Specialistja e Marrëdhënieve me

Publikun dhe Median dhe u regjistrua

nga Specialisti i IT. z. Ardian Pali.
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Aktivite
te

Aktiviteti i DATës  14.06.2023
Më datë 14.06.2023 Zv/Kryetarja e Gjykatës

së Shkallës së Parë të Juridiksionit të

Përgjithshëm Elbasan znj. Matilda Fetau,

mirëpriti dhe vlerësoi me certifikata

mirënjohje secilin nga nxënësit

pjesëmarrës në nismën për krijimin e esesë

“Të drejtat e fëmijëve”, duke finalizuar

kështu aktivitetin i cili u zhvillua në dy faza.

Faza e parë e aktivitetit u mundësua me

mbështetjen e mesuesëve të shkollave të

mesme, znj. Tire Kamberi mesuese e

Shkollës së Mesme Jopublike Medrese

“Liria” dhe znj. Leonora Xhumari mësuese

në Shkollën e Mesme të Përgjithshme

“Ahmet Dakli” të cilat asistuan nxënësit në

krijimet e tyre. Faza e dytë dhe përmbyllëse  

ishte takimi për ceremoninë e dhënies së

certifikatave nga Zv. Kryetarja e Gjykatës së

Shkallës së Parë të Juridiksionit të

Përgjithshëm Elbasan znj. Matilda Fetau.

Gjatë takimit me nxënësit dhe përfaqësuesit e

institucioneve mësimore Zv. Kryetarja e

Gjykatës së Shkallës së Parë të Juridiksionit të

Përgjithshëm Elbasan znj. Matilda Fetau

shprehu konsideratën e saj dhe institucionit

që drejton, për gadishmërinë dhe impenjimin

e treguar nga stafi mësimor dhe nxërnësit e

tyre për realizimin dhe finalizimin e nismës. 

TEMATIKA: "CERTIFIKIMI I NXËNËSVE

PJESËMARRËS NË AKTIVITETIN E

KRIJIMIT TË ESESË ME TEMË "TË

DREJTAT E FËMIJËVE"

  Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan
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Gjatë bashkëbisedimit me nxënësit

pjesëmarrës znj. Matilda Fetau, u krijoi

mundësinë nxënësve të shprehin

mendimet dhe opinionet e tyre rreth

objektivave dhe synimeve që kishin për

projektimin e karrierës së tyre në fushën

e së drejtës dhe gjithashtu referojë mbi

rëndësinë që ka njohja e të rinjve me

legjislacionin që mbron në mënyrë

aktive të drejtat e tyre, duke cilësuar se

respektimi i këtyre të drejtave duhet të

zbatohet nga të gjitha autoritetet dhe

subjektet me qëllim që fëmijët të jenë

efektivisht të mbrojtur nga të gjitha

format e diskriminimit apo ndëshkimit,

për shkak të pozitës, veprimtarive,

mendimeve të shprehura apo për bindjet

e prindërve, të përfaqësuesve ligjorë dhe

të anëtarëve të familjes së tyre. znj.

Matilda Fetau, gjatë fjalës së saj evidentoi

se të drejtat e fëmijëve janë të mbrojtura

nga akte legjislative kombëtare dhe

ndërkombëtare duke veçuar Konventën 

për të Drejtat e Fëmijës (1989) KDF.   Me

një gjuhë të thjeshtë dhe të kuptueshme

për moshën e tyre shtjelloi që në KDF

parashikohen të drejtat e fëmijevë të

karakterit civil, politik, social ekonomik

dhe kulturor, ku subjekt bartës dhe

gëzues i tyre është fëmija nën moshën 18

(tetëmbëdhjetë) vjeç dhe se të drejtat e

fëmijës duhen respektuar pa

diskriminim, me qëllim ruajtjen e

interesit më të lartë që është fëmija, i cili

duhet të jetë konsiderata më e lartë në

çdo shoqëri e cila duhet të vlerësojë në

mënyrë të vazhdueshme zhvillimin e

fëmijës, i cili duhet të mbështetet në

maksimumin e mundshëm dhe i duhet

kushtuar vëmëndje e veçantë  cdo

opinioni të fëmijës. Në fjalën e saj znj.

Matilda Fetau theksoi se fëmijëve  duhet

t’u jepet pesha e duhur në çdo çështje që

atyre u preket.
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Ky aktivitet u ideua në përshtatje me

planin strategjik të komunikimit për

afrimin e grupeve të interesit me

gjykatën dhe ndërtimi i tij iu referua

esesë elitare, të konsideruar artifakt të

Martin Luther King Jr. “Letër nga burgu i

Birmingham”.

Falenderojmë Shkollën e Mesme

Jopublike Medrese “Liria”, drejtuesin e

saj z. Bajram Omeri, Zv/Drejtorin z.

Danjel Cela dhe nxënësit e kësaj shkolle:

Armando Llapushi, Arsejda Kycyku,

Britna Lici, Rejana Kishta, Alesia Gega,

Alkida Paheshti, Xhejdah Backa, Luçia

Aliko, Amela Shingjini, Eraldo Llapushi,

Alisia Sina, Milena Kanani, Myrteza

Lleshanaku, Alfred Fyshku, Gledjan

Bajrami, Enri Kurti dhe mesuesen znj.

Tire Kamberi si edhe Shkollën e Mesme

të Përgjithshme “Ahmet Dakli” Elbasan,

drejtuesen e gjimnazit znj. Mimoza

Belshi, Zv/Drejtoreshën znj. Leonora

Xhumari dhe nxënëset e kësaj    

shkolle Rexhina Qahja dhe Mejreme

Vaska , të cilët iu përgjigjën ftesës së

Gjykatës së Shkallës së Parë e

Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan

dhe u angazhuan në aktivitete të tilla

krijuese.

Aktiviteti u ideua, asistua dhe regjistrua

nga Specialistja e Marrëdhënieve me

Publikun dhe Median .
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Aktivite
te

Aktiviteti i DATës 03.07.2023
Në kuadër të bashkëpunimit, zhvillimit

dhe përmirësimit të komunikimit me

grupet e interesit, komunitetit dhe

institucioneve të ndryshme Zv/Kryetarja

e Gjykatës së Shkallës së Parë të

Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan znj.

Matilda Fetau pranoi ftesën e Komitetit

Shqiptar të Helsinkit, të datës 23.06.2023  

Takimi u zhvillua më datë 03.07.2023,

me tematikë "Përmirësimi dhe

Harmonizimi i Praktikave mbi

Parandalimin e Kontrabandimit të

Migrantëve dhe Mbrojtjen e Migrantëve

të Kontrabanduar”.

Ky takim u organizua nё kuadёr tё
finalizimit tё projektit "Siguria për Qeniet

Njerëzore dhe Kufijtë - Luftimi i

Kontrabandës së Migrantëve” 

në Ballkanin Perëndimor me mbështetjen

financiare të Komisionit Europian nëpërmjet

programit “Shoqëria Civile dhe Media",

programi 2018-2019.

TEMATIKA: "PËRMIRËSIMI DHE

HARMONIZIMI I PRAKTIKAVE MBI

PARANDALIMIN E KONTRABANDIMIT TË

MIGRANTËVE DHE MBROJTJEN E

MIGRANTËVE TË KONTRABANDUAR"

  Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan
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Në këtë takim Komiteti Shqiptar i

Helsinkit (KShH) prezantoi tri dokumentet

e hartuar në kuadër të nismës:

1. Raportin e Përbashkët të Monitorimit

bazuar në gjetjet e Platformës Kombëtare

për Parandalimin e Kontrabandimit dhe

Mbrojtjen e Migrantëve të Kontrabanduar;

2. Dokumentin e Politikave mbi

Kontrabandimin e Migrantëve në

Republikën e Shqipërisë;

3. Përmbledhjen e Politikave (Policy Brief )

mbi Kontrabandimin e Migrantëve në

Republikën e Shqipërisë.

Falenderojmë organizatorët për ftesën

në takime të tilla me interes publik.
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 Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan

Pёrfundimi i shqyrtimit gjyqёsor pёr çёshtjen me tё pandehur K.B

Gjykata e Shkallës së Parë e Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan, e përbërë nga trupi gjykues i  
përbërë nga gjyqtarёt: Znj. Matilda Fetau; Znj. Idush Maliqi; Z. Elton Frasheri; me vendimin nr.
315/1063(03632-13-2022). Them, më datë 27.04.2023  vendosi:

-Deklarimin fajtor tё pandehurit K.B., pёr kryerjen e veprёs penale “Vrasje pёr shkak tё
marrёdhёnieve familjare ”, parashikuar nga neni 79/c i Kodit Penal.
-Deklarimin fajtor tё pandehurit K.B., pёr kryerjen e veprёs penale “Vrasje nё rrethana tё tjera
cilёsuese, e mbetur nё tentativё”, parashikuar nga neni 79 /ё, nё lidhje me nenin 2 tё Kodit
Penal.
-Deklarimin fajtor tё pandehurit K.B., pёr kryerjen e veprёs penale “Mbajtja pa leje dhe prodhimi i
armёve, armёve shpёrthyese dhe municionit”, parashikuar nga neni 278/1 i Kodit Penal. 
-Deklarimin fajtor tё pandehurit K.B., pёr kryerjen e vepres penale “Prishja e qetёsisё publike” ,  
parashikuar nga neni 274 i Kodit Penal. 

Nё zbatim tё nenit 55 tё Kodit Penal, Gjykata e Shkallёs sё Parё e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm
Elbasan, vendosi dёnimin e tё pandehurit K.B. me "Burgim tё Pёrjetshёm". 

Vuajtja e dёnimit tё tij fillon nga data e arrestimit tё tij datё 06.05.2021 dhe do tё kryhet nё njё
“Institucuion tё Ekzekutimit tё Vendimeve Penale” tё sigurisё sё lartё.

Nё funksion tё transparencёs dhe mirёinformimit mbi ceshtje tё interesit tё lartё publik, njoftimi pёr
shpalljen e vendimit u publikua nё faqen zyrtare tё Gjykatёs sё Shkallёs sё Parё tё Juridiksionit tё
Pёrgjithshёm Elbasan, nё adresёn www.gjykata.gov.al, mё datё 27.04.2023 nё rubrikёn "Njoftime pёr
Median".

BULETIN INFORMATIV 27 April, 2022

RRETHANAT E ÇЁSHTJES 

VENDIMI I GJYKATЁS

Gjykata e Shkallёs sё Parё  e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan, pёrfundoi shqyrtimin gjyqёsor
mё datё 27.04.2023, pёr cёshtjen me tё pandehur K.B..

Ngjarja i referohet datës 06.05.2021, ku pranë Gjykatёs sё Shkallёs sё Parё te Juridiksionit tё
Pёrgjithshёm Elbasan i pandehuri K.B.  vraru me armë zjarri automatik, bashkëshorten e tij L.B..
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 Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan

Pёrfundimi i shqyrtimit gjyqёsor pёr masa sigurimit pёr personat nёn hetim
M.Z., F.A.dhe S.T.. 

25 Maj 2023

Ngjarja lidhet me  tre shtetasit rus nën hetim M.Z., F.A. dhe S.T., të cilët më datë 20.8.2022 rreth orës
17.30, janë konstatuar brenda ambjenteve të objektit ushtarak “Uzina e Mekanike Çekin-Gramsh”
(Ish Uzina e Armëve), duke kryer filmime dhe fotografime të fshehta, nëpërmjet pajisjeve speciale
elektronike të fotografimit.

Gjykata e Shkallёs sё Parё e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan, e pёrbёre nga Gjyqtare Znj.
Matilda Fetau, mё datё 25.05.2023, zhvilloi seancёn gjyqёsore pёr masёn e sigurimit tё paraqitur
nga Prokuroria pranё Gjykatёs sё Shkallёs sё Parё tё Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan, pёr
personat nёn hetim: M.Z., F.A.  dhe S.T., e cila kёrkoi : 
 
-Konstatimin e humbjes sё fuqisё sё paraburgimit pёr personat nёn hetim M.Z., F.A. dhe S.T.. 
-Konstatimin e humbjes së fuqisë së paraburgimit dhe shuarjen e masёs sё sigurimit “Arrest në
burg” dhënë me vendimin Nr. 655 datë 24.08.2022, të Gjykatës së Shkallёs sё Parё tё Juridiksionit
tё Pёrgjithshёm Elbasan, i zgjatur me afat 3 muaj me vendimit Nr. 139 datë 24.02.2023, të Gjykatës
së Shkallёs së Parё tё Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan, për personat nën hetim M.Z., F.A.  dhe
S.T.. 
-Caktimin e masës së sigurimit personal “Arrest në shtëpi”,  të parashikuar nga neni 237 i Kodit
Procedurës Penale, pёr personin nёn hetim M. Z., duke e urdhёruar personin nën hetim M.Z., të
mos largohet nga banesa.
-Caktimin e masës së sigurimit personal ndaj personit nёn hetim F.A., atë të ”Detyrimit për tu
paraqitur në Policinë Gjyqësore”, të hënën e parë të çdo muaji në orën 10:00, tek oficeri i policisё
gjyqësore, i Njësisë Rajonale Antiterror Elbasan, parashikuar nga neni 234 i K.Pr.Penale dhe
caktimin e masës së   sigurimit personal “Ndalimi i daljes jashtë shtetit”, të parashikuar nga neni
233 i K.Pr.Penale, për personin nën hetim F.A., duke urdhëruar Prokurorinë pranë Gjykatës së
Shkallës së Shkallës të Juridiksionit të Përgjithsëm Elbasan, të bëjë bllokimin e pasaportës dhe
kartës së identitetit të këtij shtetasi. 
-Caktimin e masës së sigurimit personal ndaj personit nёn hetim S.T., atë të ”Detyrimit për tu
paraqitur në Policinë Gjyqësore”, të hënën e parë të çdo muaji në orën 10:00, tek oficeri i policise
gjyqësore, i Njësisë Rajonale Antiterror Elbasan, parashikuar nga neni 234 i K.Pr.Penale dhe
caktimin e masës së sigurimit personal “Ndalimi i daljes jashtë shtetit”, të parashikuar nga neni
233 i K.Pr.Penale për personin nёn hetim S.T., duke urdhëruar Prokurorinë pranë Gjykatës së
Shkallës së Parë të Juridiksionit të Përgjithsëm Elbasan, të bëjë bllokimin e pasaportës dhe kartës së
identitetit të kësaj shtetase. 
- Pranimin e kërkesës për shuarjen e masës së sigurimit të personit nën hetimin F.A.. 

RRETHANAT E ÇЁSHTJES 

BULETIN INFORMATIV
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 Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan

Pёrfundimi i shqyrtimit gjyqёsor pёr masa sigurimit pёr personat nёn
hetim M.Z., F.A. dhe S.T.. 

Gjykata e Shkallës së Parë e Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan, e përbërë nga:  gjyqtare  Znj.
Matilda Fetau, me vendimin nr. 7 (00007-13-2023), më datë 27.04.2023, përfundoi shqyrtimin
gjyqësor të kёrkesёs së Prokurorisë pranë Gjykatës së Shkallë së Parë të Juridiksionit të
Përgjithshëm Elbasan dhe vendosi: 

-Pranimin e kërkesës së Prokurorisë pranë Gjykatës së Shkallës së Parë të Juridiksionit të
Përgjithshëm Elbasan për konstatimin e humbjes së fuqisë së paraburgimit për personat nën hetim:
M.Z., F.A. dhe S.T.. 
-Konstatimin e humbjes së fuqisë së paraburgimit dhe shuarjen e masës së sigurimit “Arrest në
burg” dhënë me vendimin Nr. 655 datë 24.08.2022, të Gjykatës së Shkallës së Parë të Juridiksionit
të Përgjithshëm Elbasan.
-Caktimin e masës së sigurimit personal “Arrest në shtëpi” për personin nën hetim M.Z., duke e
urdhëruar personi nën hetim M.Z. të mos largohet nga banesa, parashikuar nga neni 237 i Kodit
Procedurës Penale. 
-Urdhërohet lirimi i menjëhershëm i personit nën hetim M.Z., nëse nuk mbahet i arrestuar apo
indaluar për ndonjë shkak tjetër. 
-Urdhërohen Shërbimet e Policisë Gjyqësore të Komisariatit të Policisë Nr.4, Tiranë, të kontrollojnë
dhe verifikojnë zbatimin e këtij vendimi nga personi nën hetim M.Z..
-Caktimin e masës së sigurimit personal ndaj personit nën hetim F.A., atë të ”Detyrimit për tu
paraqitur në Policinë Gjyqësore”, të hënën e parë të çdo muaji në orën 10:00, tek oficeri i policisë
gjyqësore, i Njësisë Rajonale Antiterror Elbasan, parashikuar nga neni 234 i K.Pr.Penale dhe
caktimin e masës së sigurimit personal “Ndalimi i daljes jashtë shtetit”, të parashikuar nga neni
233 i K.Pr.Penale, për personin nën hetim F.A., duke urdhëruar Prokurorinë pranë Gjykatës së
Shkallës së Shkallës së Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan të bëjë bllokimin e pasaportës
dhe kartës së identitetit të këtij shtetasi. 
-Urdhërohet lirimi i menjëhershëm i personit nën hetim F.A., nëse nuk mbahet i arrestuar apo i
ndaluar për ndonjë shkak tjetër. 

25 Maj 2023
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-Caktimin e masës së sigurimit personal ndaj personit nën hetim S.T., atë të ”Detyrimit për tu
paraqitur në Policinë Gjyqësore” të hënën e parë të çdo muaji në orën 10:00, tek oficeri i policisë
gjyqësore, i Njësisë Rajonale Antiterror Elbasan, parashikuar nga neni 234 i K.Pr.Penale dhe
caktimin e masës së sigurimit personal “Ndalimi i daljes jashtë shtetit”, të parashikuar nga neni
233 i K.Pr.Penale për personin nën hetim S.T., duke urdhëruar Prokurorinë pranë Gjykatës së
Shkallës së Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan të bëjë bllokimin e pasaportës dhe kartës
së identitetit të kësaj shtetase. 
-Urdhërohet lirimi i menjëhershëm i personit nën hetim S.T., nëse nuk mbahet e arrestuar apo e
ndaluar për ndonje shkak tjetër. 
 -Mospranimin e kërkesës për shuarjen e masës së sigurimit të personit nën hetimin F.A., për shkak
se ngelet pa objekt. 
 -Kundër këtij vendimi lejohet ankim në Gjykatën e Apelit të Juridiksionit të Përgjithshem Tiranë
brenda 5 ditëve, duke filluar ky afat nga e nesërmja e njoftimit të vendimit të Gjykatës së Shkallës së
Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan. 

 
Nё funksion tё transparencёs dhe mirёinformimit mbi ceshtje tё interesit tё lartё publik, njoftimi
pёr shpalljen e vendimit u publikua nё faqen zyrtare tё Gjykatёs sё Shkallёs sё Parё tё Juridiksionit
tё Pёrgjithshёm Elbasan, nё adresёn www.gjykata.gov.al, mё datё 25.05.2023 nё rubrikёn "Njoftime
pёr Median" .
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Pёrfundimi i shqyrtimit gjyqёsor pёr çёshtjen me tё pandehur R.M.

Gjykata e Shkallës së Parë e Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan, e përbërë prej: Gjyqtare Znj.
IDUSH MALIQI me vendimin nr. 442 (13- 2023-2335). Them, datë 10.07.2023, ka vendosur: 

- Pranimin pjesërisht të kërkesave të Prokurorisë. 
- Vlerësimin e ligjshëm të ndalimit të personave nën hetim: J.H.; E.H.; A.G.; A.B.; E.H.; S.S.; E E).P.; Sh.M.;
R.I.;F(S).S.; A.K.;D.D.; F.P.; D.N.; H.S.; A.V.;G.Sh.; F.D.; G.B.; R.K.; E.D.; L.N.; E.S.; G.P.; I.K.; S.I.; K.I.; I.M.;H.Gj.; A.S.;
R.B.; R.K.; M.H.; Xh.Gj.; E.H.; L.T.; A.Gj.; Ë.O.Ç.; A.Ll.; Xh.Ll.;.
- Vleftësimin të ligjshëm të arrestit në flagrance për personat nën hetim: G.Gj.; F.B.; R.N.; M.P.; 
- Caktimin e masës së sigurimit “Arrest në Burg” për personat nën hetim: J.H.; E.H.; A.G.; E.H.; S.S.; E (E)
P.; Sh.M.; R.I.; A.K.; D.D.; F.P.; D.N.; A.V.; G.Sh.; F.D.; G.B.; E.D.; L.N.; E.S.; I.K.; K.I.; I.M.; H.Gj.; R.K.; M.H.; E.H.;
L.T.; A.Gj.; E.L.; O.C.; A.Ll.;, Xh.Ll.;G.Gj.;R.N.; parashikuar nga neni 238 i K. Pr. Penale, të dyshuar për
kryerjen e veprës penale të “Prodhimi dhe shitja e narkotikëve” e parashikuar nga nenet 283,
283/2 të K.Penal.
- Caktimin e masës së sigurimit “Arrest në burg” me afat 20 ditë për personat nën hetim: F.A.; S.S., të
dyshuar për veprën penale të “Prodhimi dhe shitja e narkotikëve”, parashikuar nga neni 283/2
K.Penal.

10  korrik 2023

Prokuroria pranë Gjykatës së Shkallës së Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan, ka regjistruar
procedimin penal për veprën penale të parashikuar nga nenet 283/1 dhe 283/2 të K.Penal. Referuar
materialeve që i përkasin informacionit të poseduar në rrugë operativo-ligjore që shtetas të
ndryshëm janë të përfshirë në aktivitetin e kundërligjshëm të shitjes dhe shpërndarjes së lëndëvë
narkotike të llojit kokainë, heroinë, ekstazi dhe cannabis sattiva në zona të ndryshme të Elbasanit,
brenda dhe jashtë qytetit.

Gjykata e Shkallës së Parë e Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan, ka zhvilluar gjykimin lidhur me
vlerësimin e masës së ndalimit dhe arrestit në flagrancë për personat nën hetim, shtetasit me
iniciale: J.H.; E.H.; A.G.; A.B.; E.H.; S.S.; E(E).P.; Sh.M.; R.I.; F (S).S; A.K.; D.D.; F.P.; D.N.; H.S.; A.V.; G.Sh.; F.D.;
G.B, R.K, E.D, L.N, E.S, G.P, I.K, S.I, K.I, I.M, H. Gj (S), A.S, R.B, R.K, M.H, Xh.Gj, E.H, L.T, A.Gj, Ë, O.Ç, A.Ll,
Xh.Ll.; G.Gj.; F.B.; R.N.; M.P.; të dyshuar për kryerjen e veprës penale “Prodhimi dhe shitja e
narkotikëve”, të parashikuar nga neni 283 dhe 283/2 të Kodit Penal
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- Urdhërohet mbajtja në paraburgim e personave nën hetim për të cilët u caktua masa e sigurimit
“Arrest në Burg”. 
- Caktimin e masës së sigurimit “Arrest në Shtepi”, për personat nën hetim R.K.; S.I.; A.S.;
parashikuar nga neni 237 i K. Pr. Penale. 
- Urdhërohet personi nën hetim R.K. të mos largohet nga banesa e tij, ndodhur në ........ 
- Urdhërohet personi nën hetim S.I. të mos largohet nga banesa e tij, ndodhur në ............ 
- Urdhërohet personi nën hetim A.S. të mos largohet nga banesa e tij, ndodhur në ........... 
- Urdhërohen personat nën hetim të mos largohen nga banesa e tyre, 
- Urdhërohet lirimi i menjëhershëm i personave nën hetim R.K.; S.I.; A.S.; nga paraburgimi, nëse nuk
mbahen për ndonjë arsye tjetër. 
- Prokurori dhe policia gjyqësore të mbikqyrin zbatimin e masës “Arrest në Shtepi” për personat
nën hetim R.K.; S.I., A.S..
- Caktimin e masës së sigurimit “Detyrim për paraqitje në policinë gjyqësore”, për personin nën
hetim R.B., parashikuar nga neni 234 i K.Pr.Penale. 
- Caktimin e masës së sigurimit “Detyrim për paraqitje në policinë gjyqësore”, për personin nën
hetim F.B., parashikuar nga neni 234 i K.Pr.Penale. 
- Caktimin e masës së sigurimit “Detyrim për paraqitje në policinë gjyqësore”, për personin nën
hetim A.B., parashikuar nga neni 234 i K.Pr.Penale.
- Caktimin e masës së sigurimit “Detyrim për paraqitje në policinë gjyqësore”, për personin nën
hetim G.P., parashikuar nga neni 234 i K.Pr.Penale. 
- Caktimin e masës së sigurimit “Detyrim për paraqitje në policine gjyqësore”, për personin nën
hetim Xh.Gj., parashikuar nga neni 234 i K.Pr.Penale. 
- Caktimin e masës së sigurimit “Detyrim për paraqitje në policinë gjyqësore”, për personin nën
hetim M.P., parashikuar nga neni 234 i K.Pr.Penale.
- Caktimin e masës së sigurimit “Detyrim për paraqitje në policinë gjyqësore”, për personin nën
hetim H.S., parashikuar nga neni 234 i K.Pr.Penale. 
- Urdhërohet lirimi i menjëhershëm nga paraburgimi i personave nën hetim R.B.; F.B.; M.P.; G.P.; Xh.
Gj.dhe A.B.;H.S.; nese nuk mbahen për ndonjë vepër tjetër penale.

10  korrik 2023
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Pёrfundimi i shqyrtimit gjyqёsor pёr çёshtjen me tё pandehur R.M.

Gjykata e Shkallës së Parë e Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan, me kryesues: Gjyqtare Znj.
Matilda Fetau, me vendimin nr. 586 (00743-13-2023), Them, më datë 26.07.2023 vendosi: 

Deklarimin fajtor tё pandehurit R.M., pёr kryerjen e veprёs penale “Vrasje pёr  shkak tё
marrёdhёnieve familjare”, parashikuar nga neni 79/c i Kodit Penal dhe dёnimin e tij me “Burgim
tё Pёrjetshёm”.

Nё funksion tё transparencёs dhe mirёinformimit mbi çёshtje tё interesit tё lartё publik, njoftimi
pёr shpalljen e vendimit u publikua nё faqen zyrtare tё Gjykatёs sё Shkallёs sё Parё tё Juridiksionit
tё Pёrgjithshёm Elbasan , nё adresёn www.gjykata.gov.al, mё datё 26.07.2023 nё rubrikёn
"Njoftime pёr Median"

26  korrik 2023

Sot, mё datё 26.07.2023, nё Gjykatёn e Shkallёs sё Parё e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan,
pёrfundoi shqyrtimi gjyqёsor pёr çёshtjen me tё pandehur R.M.. 

Ngjarja i referohet datës 30.07.2022, ku i pandehuri R.M., ka vrarë me mjet të mprehtë thikë
bashkëjetuesen e tij shtetasen J.E. në banesën ku jetonin, në lagjen “Skënderbej”, Elbasan.

RRETHANAT E ÇЁSHTJES 

VENDIMI I GJYKATЁS

BULETIN INFORMATIV

43



 Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan

Misioni i Gjykatës së Shkallës së Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan, është gjykimi dhe
zgjidhja e mosmarrëveshjeve penale dhe civile, në përputhje me normat juridike në fuqi dhe të
bazuara në fakte të provuara, duke dhënë vendime tё drejta, në frymën e Kushtetutës dhe Ligjeve.
Në ushtrimin e veprimtarisë sё saj, Gjykata e Shkallës së Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm
Elbasan, udhëhiqet nga parimet e Shtetit të sё Drejtёs, respektimit të të drejtave të njeriut dhe
dinjitetit njerëzor, barazisё pёrpara ligjit, pavarësisё sё organeve gjyqёsore dhe transparencёs.
Zbatimi rigoroz i Kushtetutës të Republikёs sё Shqipёrisё, të ligjeve dhe në tërësi korpusit juridik të
detyrueshëm në Shqipëri, garanton misionin e Gjykatës së Shkallës së Parë të Juridiksionit të
Përgjithshëm Elbasan për të mbrojtur dinjitetin dhe liritë themelore të njeriut, në përputhje me
kërkesat dhe në funksion të zhvillimit tё njё shoqёrie demokratike që aspiron integrimin Europian.
Stafi i Gjykatës së Shkallës së Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan, synon të realizojë me
cilësi dhe efektivitet ofrimin e shёrbimeve gjyqësore pёr qytetarët brenda afateve dhe në përputhje
me normat ligjore. Menaxhimi efektiv dhe cilësor i fondeve buxhetore, me frymën e bashkëveprimit
profesional dhe të përgjegjshëm të stafit të saj, pasqyron misionin e Gjykatës së Shkallës së Parë të
Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan në përmbushjen e pritshmërive të qytetarëve për marrjen e
shërbimeve dhe aksesit në informacion për publikun e gjerë, nё kohё dhe me cilёsi.

MISIONI I GJYKATËS SË SHKALLËS SË PARË TË JURIDIKSIONIT TË
PËRGJITHSHËM ELBASAN
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OBJEKTIVAT KRYESORЁ TЁ GJYKATЁS SЁ SHKALLËS SË PARË TË
JURIDIKSIONIT TË PËRGJITHSHËM ELBASAN 

- Garantimi i tё drejtave dhe lirive themelore tё palëve në proceset gjyqësore. 
- Sundimin e së drejtës dhe ligjit në gjykimin e mosmarrëveshjeve.
- Gjykimin e çёshtjeve brёnda afateve tё arsyeshme dhe të pёrcaktuara nё ligj. 
- Pasqyrimin e standarteve tё Gjykatës Europiane të të Drejtave të Njeriut (GJEDNJ) në vendimet e
Gjykatës së Shkallës së Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan. 
- Rritjen dhe forcimin e besimit të qytetarëve dhe opinionit publik në drejtësinë e vendimeve
gjyqësore. 
- Pёrmirёsimin e vazhdueshёm të shёrbimeve ndaj publikut, duke aplikuar progresivisht arritjet
teknologjike dhe burimet njerëzore, me kapacitete profesionale të larta. 
- Krijimin e njё mjedisi profesional, dinamik dhe ndërveprues ndërmjet anëtarëve të administratës
gjyqësore, duke reflektuar integritet, përgjegjshmëri dhe kulturën e të punuarit në grup. 44



Gjykata e Shkallës së Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan, shqyrton çështje që përfshihen
në kompetencën territoriale të Qarkut tё Elbasanit, në fushën e së drejtës civile dhe penale.
Veprimtaria e Gjykatës bazohet në Kushtetutën e Republikës së Shqipërisë, në Ligj nr. 98/2016 “Për
organizimin e Pushtetit Gjyqësor në Republikën e Shqipërisë” i ndryshuar, Ligjin nr. 96/2016 “Për
statusin e gjyqëtarëve dhe prokurorëve në Republikën e Shqipërisë” i ndryshuar, si dhe në ligje e
akte të tjera juridike, në fuqi, që normojnë veprimtarinë e Gjykatës, Gjyqtarëve, administratës së
Gjykatave, shërbimeve gjyqësore, menaxhimin e çështjeve gjyqësore dhe marrëdhënien e Gjykatës
me degët e tjera të pushtetit shtetëror, publikun dhe median. Gjykata e Shkallës së Parë të
Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan ushtron kompetencën e saj lëndore në territorin e Qarkut
Elbasan, që mbulon përkatësisht bashkitë e mëposhtme: Elbasan,Gramsh, Librazhd, Peqin, Cërrik,
Belsh dhe Përrenjas.Vendndodhja e Gjykatës është në qytetin e Elbasanit me adresё : Lagjja ‘5 Maji’ ,
Rruga ‘Koço Brisku’, Elbasan, Shqipёri.
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NGARKESA E PUNËS E GJYKATËS SË SHKALLËS SË PARË TË
JURIDIKSIONIT TË PËRGJITHSHËM ELBASAN 

-Ngarkesa e punës për çështjet e reja të depozituara në Gjykatën e Shkallës së Parë të Juridiksionit
të Përgjithshëm Elbasan për vitin 2022 është si në tabelën më poshtë:

45



Aktualisht, organika e Gjykatës së Shkallës së Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan operon
me 6 gjyqtarë që po shërbejnë në këtë gjykatë me një ngarkesë të lartë çështjesh për gjykim. Numri
i përgjithshëm i personelit të autorizuar të gjykatës është 39 individë, të shpërndarë në funksionet si
në tabelën më poshtë : 
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INFRASTRUKTURA E GJYKATËS SË SHKALLËS SË PARË TË
JURIDIKSIONIT TË PËRGJITHSHËM ELBASAN

Ndërtesa ku ndodhet Gjykata e Shkallës së Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan është
ndërtuar në vitin 2017 dhe përmban 20 zyra gjyqtarësh, 10 zyra të punonjësve administrativë, 10 salla
gjyqi (2 penale dhe 8 civile). Gjykata nuk e ndan hapësirën e ndërtesës me ndonjë institucion tjetër.
Prokuroria e Rrethit Gjyqësor Elbasan ndodhet në një ndërtesë bashkëngjitur asaj të Gjykatës, por të
ndarë prej saj. Gjykata i përmbush standardet e projektimit që lidhen me sigurinë dhe/ose
shmangien e komunikimit ex-parte (ndodhen hyrje dhe dalje të dedikuara për personelin e
Gjykatës, palët dhe/ose të paraburgosurit).Hapësira e shërbimit ndaj publikut është e krijuar sipas
standardeve të kërkuara. 

KOMPETENCAT TOKËSORE 
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Aktualisht nёn kompetencёn tokёsore të Gjykatës së Shkallës së Parë të Juridiksionit të
Përgjithshëm Elbasan janё 3 Institucione tё Ekzekutimit tё Vendimeve Penale: - Institucioni i
Ekzekutimit të Vendimeve Penale Elbasan, me një distancë të përllogaritur prej 6 km nga ndërtesa
e Gjykatës. - Institucioni i Ekzekutimit të Vendimeve Penale Peqin, me një distancë të përllogaritur
prej 30 km nga ndërtesa e Gjykatës. - Institucioni i Ekzekutimit të Vendimeve Penale Lushnje me një
distancë të përllogaritur prej 46 km nga ndërtesa e Gjykatës. 
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Në bazë të statistikave të komunikuara nga Kancelari në Gjykatën e Shkallёs sё Parё të Juridiksionit
tё Pёrgjithshёm Elbasan z. Ledio Sulkuqi, i cili ndër te tjera kujdeset për pёrpunimin e raporteve tё
statistikave për çeshtjet e Gjykatёs sё Shkallёs sё Parё tё Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan,
rezulton se pёr vitin 2022:

Numri i çёshtjeve tё gjykuara ёshtё 6570 çështje. 
Numri i çёshtje tё mbartura pёr vitin 2023 ёshtё 3217 çështje. 
Numri i kёrkesa penale tё regjistruara pёr vitin 2022 eshtё 2793 çështje. 

Numri i cёshtjeve me objekt nenin 130/a. "Dhuna në familje", pёr vitin 2022 nga pёrpunimi i tё
dhёnave rezulton se janё regjistruar 251 çёshtje, 28 prej tё cilёve janё zbatuar "Urdhra të
Menjëhershëm Mbrojtje". 

Lidhja me familjarёt nё dhunёn nё familje shpёrndahet si mё poshtё: 

187 raste tё regjistruara nga dhuna e ushtruar nga bashkёshorti;
12 raste tё regjistruara nga dhuna e ushtruar nga vёllai;
8 raste tё regjistruara nga dhuna e ushtruar nga fёmija;
17 raste tё regjistruara nga dhuna e ushtruar nga prindi;
27 raste tё regjistruara nga dhuna e ushtruar nga tё tjerё. 

Nё zbatim tё ligj Nr.9669, neni 10 dhe 13, pёr vitin 2022 janё pranuar 131 kёkresa pёr urdhёra
mbrojtje, janё rrёzuar 64 kёkresa pёr urdhёra mbrojtje dhe janё pushuar 56 çёshtje pёr urdhёra
mbrojtje.

 Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan

BULETIN INFORMATIV

DHUNA NЁ FAMILJE DHE URDHЁRA TЁ MЁNJЁHERSHЁM MBROJTJE
PЁR VITIN 2022

STATISTIKA

48



 Gjykata e Shkallёs sё Parё 
e Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan

BULETIN INFORMATIV

Nga tё dhёnat e pёrpunuara nga raportet e statistikave tё siguruara nga Kancelari në Gjykatën e
Shkallёs sё Parё të Juridiksionit tё Pёrgjithshёm Elbasan z. Ledio Sulkuqi  rezulton se, të dënuar të
mitur gjithsej për vitin 2022 janë 13 (trembëdhjetë) të mitur, nga ku 1 (një) prej tyre është i mitur
femër. 

Baza ligjore për të miturit e dënuar:

6(gjashtë) prej të miturve të dënuar, rezultojnë me shkelje të nenit 291 të Kodit Penal;
1 (një) prej të miturve të dënuar, rezulton me shkelje të nenit 134 të Kodit Penal;
2 (dy) prej të miturve të dënuar, rezultojnë me shkelje të nenit 130/a/2/3/4 të Kodit Penal;
4(katër) prej të miturve të dënuar, rezultojnë me shkelje të nenit 117/2,3 të Kodit Penal . 

Për 6 (gjashtë) nga të miturit e dënuar është aplikuar masa e dënimit deri në dy vjet, 
Për 6 (gjashtë) nga të miturit e dënuar të tjerë është aplikuar masa e dënimit të nenit 59/a  të
Kodit Penal
Për 1 (një) nga të miturit e dënuar është aplikuar masa e dënimit të nenit 63  të Kodit Penal. 

TЁ DЁNUAR TЁ MITUR PЁR VITIN 2022
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Në datën 06.03.2023, Këshilli i Lartë Gjyqësor zhvilloi Mbledhjen Plenare të

radhës dhe në përmbushje të detyrimeve ligjore si organ përgjegjës për

mbarëvajtjen e marrëdhënieve të gjyqësorit me publikun, Këshilli i Lartë

Gjyqësor vendosi të konfirmojë emërimin e Z. Elton Frashëri, në pozicionin

e gjyqtarit për median pranë Gjykatës së Shkallës së Parë të Juridiksionit të

Përgjithshëm Elbasan, i cili ushtroi këtë funksion me përkushtim deri në

korrik të vitit 2023, për shkak të transferimit të tij në pozicionin e

ndihmësmagjistratit në Gjykatën e Lartë.

EMЁRIMI I GJYQTARIT TЁ MEDIAS Z. ELTON FRASHЁRI

BULETIN INFORMATIV 06 mars 2023

Me qëllim rritjen e transparencës së punës në sistemin gjyqësor dhe

përmirësimin e nivelit të besimit të publikut, Këshilli i Lartë Gjyqësor ka

caktuar gjyqtarët për median në secilën Gjykatë të Shkallës së Parë te

Juridiksionit të Përgjithshëm.
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KONFIRMIMI NЁ DETYRЁ I ZV/KRYETARES SЁ GJYKATЁS SЁ
SHKALLЁS SЁ PARЁ TЁ JURIDIKSIONIT TЁ PЁRGJITHSHЁM ELBASAN

ZNJ. MATILDA FETAU

BULETIN INFORMATIV 29 maj 2023

Gjyqtarja znj. Matilda Fetau, përfundoi

studimet e larta  në vitin 2009 në  Fakultetin

e Drejtësisë në Universitetin e Tiranës.

Në vitin 2015, pëfundoi studimet në Shkollën

e Magjistraturës së Republikës së Shqipërisë.

Në vitin 2016, u emërua në pozicionin e

gjyqtares në Gjykatën e Shkallës së Parë të

Juridiksionit të Përgjithëm Elbasan.

Më datë 09.06.2021, emërohet në pozicionin

e Zv/Kryetares së Gjykatës së Shkallës së Parë

të Juridiksionit të Përgjithëm Elbasan,

funksion të cilin e ushtron ende me

përkushtim.

Më datë 29.05.2023, Komisioni i Pavarur i

Kualifikimit, organi kushtetues i cili bën

vlerësimin pasuror, vlerësimin e figurës dhe

vlerësimin profesional të gjyqtarëve dhe

prokurorëve në Republikën e Shqipërisë,    

njofton se pas shqyrtimit të dokumentacionit

dhe zhvillimit të seancës dëgjimore në datën

29.5.2023, për subjektin e rivlerësimit, znj.

Matilda Fetau bazuar në ligjin nr. 84/2016,

vendosi: Konfirmim në detyrë të subjektit të

rivlerësimit, znj. Matilda Fetau, gjyqtare

pranë Gjykatës së Shkallës së Parë të

Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan.
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"Zyra e Marrëdhënieve me Publikun dhe Median në  Gjykatën e
Shkallës së Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan,
falenderon dhe shpreh mirënjohjen, për të gjithë nënpunësit e
administratës dhe gjyqtarët që ushtrojnë funksionin e tyre në këtë
gjykatë nën drejtimin e Zv/Kryetares së Gjykatës së Shkallës së
Parë të Juridiksionit të Përgjithshëm Elbasan znj. Matilda Fetau,
për asistencën dhe mbështetjen e vazhdueshme dhe të
pakushtëzuar në asistimin e problematikave të publikut, si edhe
në përpjekjen e vazhdueshme për përmirësimin dhe ndërtimin e
një komunikimi profesional, të saktë dhe të shpejtë mes grupeve
të interesit dhe gjykatës!"

                                                                                                            GUSHT 2023,
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